8.

TAMAMI COZUMLU &l

FEN BILIMLERI

DEFTER TADINDA BOL ALISTIRMALI
ETKINLIKLI YENi NESIL SORU BANKASI _

DEFTER

e) TADINDA

YENI NESIL \ |
SORULAR @ ® 0! @ ALISTIRMA
‘e ) 7 : : N ) ETKINLIK
: SIMDI :

OGRENME

: ZAMANI AKILLI TAHTA
OGRETEN AN\ ! : f ) |
soruLAR Nag) @ e :) vomy
Ekrem Gorgili o
Ibrahim Uysal Ji
Mustafa Celik ’ \
ALTIN NOKTA FEN BILIMLERINI f
TANE TANE OGRENECEKSINIZ ////




Copyright ©NARTEST
ISBN 978-605-2043-71-4

KAYNAK KITAPLAR
A. Siuf Tane Tane Fen Blimlan Som Bankas

Bu kitatun her hakk sakhdir,
Tiim haklan NARTEST YAYINEVIne aittir.
Kismen de olsa alint yapilamagz. Metinler, kitabi yayimla-
yan kurumun dnceden izni olmaksizin elektronik, mekanik,
fotokopi ya da herhangi bir kayit sistemiyle cogaltlamaz,
yayimlanamaz. Kitapta yer alan oyun, bulmaca, soru, metin
ve resimlerin sorumlulugu yazanna/yazarlanna aittir,

Genel Yayin Yénetmeni

Halil |. AKCETIN

Yayin Editori
Leyla GUNDOGDU

Dizgi & Kapak
Altin Nokta Grafik

Yy - Dagmm
Alun Nokta Basim Yayn Dafimm
3/18 Sokak No: 2/N BUCA - [ZMiR
+090 232 502 52 94 / +90 607 470 24 98

www.nartest.com.tr - www.altinnokta.com,tr
www.noktaZ000.com - www.kitapana.com.ti
wwvw. bilimselkitaplar.net

nartest{@nartest.com.ir - altinnokta@altinnokta.com.
nokia@nokiaZ(100.com - kiapana@kitapana.com.ir
destek@bilimselkitaplar.net

Basim
Birlesik Matbaacilik
Buca 0SB Mah. 3/20 Sk. No:17 K:-3 Buca / IZMIR
Tel: 0 237 433 68 66 Sertifika No: 14892

Ekim — 2019
Z. Basim

D




ON SOZ

Degerli meslektaslanimiz, sevgili 6grenciler;

Tane Tane Ogreniyorum
Kitabirmiz, 6grencilerimizin fen bilimlerini kesfederek ve eglenerek cgrenmeleri igin
Milli Egitim Bakanligi'nin 8. Sinif Fen Bilimleri dersi 8gretim programina gére hazir-
lanmistir. Bu cercevede kitabimiz; kazarima uygun konu dzetleri, kazammlar cer-
gevesinde &greten sorular, tane tane kazarim testleri, tane tane Unite testleri, yeni
sinav sistemine uygun yeni nesil sorular ve Unite sonlarinda tiim dnite kavramlann
kapsayan edlenceli bulmacalar icermektedir.
Yapti§imiz bu calismada &§rencilerimizin analiz, sentez, muhakeme ve yorumlama
yeteneklerinin gelismesi amacglanmigtir. Zor gibi goriilen yeni nesil sorulara gegisin
sadlanmas ve bu sorularin kavratiimasi hedeflenmistir,
Kitabimizda asagidaki gibi bir isleyis semasi ile kazarimin 6§retilmesi ve degerlen-

dirilmesi amaclanmistir.

Ogreten Sorular Béliimiinde
Kazanimlar igeren Szet bilgiler verildikten sonra, bu bilgileri pekistirici ok sayida

agreten sorular (etkinlikler) verilmistir.

Tane Tane Keonu Testi Bolimiinde
Verilen kazarimlarin amaclan dogrultusunda hazirlanmig, 6greten sorulardan sonra
konuyu daha da pekistirecek ve &dev amach kullanilabilecek testler verilmistir. Bu
bolim &grencilerimizin test gdzme pratigini gelistirmeleri igin her bir kazanimdan

sonra kolaydan zora dogru siralanan sorulardan crlu;rnaktadlr.

Tane Tane Unite Testi Bélimiinde
Verilen kazamimlarin amaclan dogrultusunda Gnitenin tamarmim kapsayacak sekilde
hazirlanan Unitenin genel olarak dederlendirilmesi amach kullarilabilecek tesler

verilmistir.

Yeni Mesil Testlerde
Sayisal mantik ve muhakeme, yorumlama, gaikarimda bulunma, mantiksal iligki kur-
ma, modelleme, grafik okuma ve yorumlama yetenedini gelistirici ulusal ve uluslara-

rasi sinav standartlaninda sorular bulunmaktadir.

Calismarmizin tim meslektaslanmiza ve &drencilerimize faydall clmasi dileklerimizle. ..
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Fen Bilimleri Yazarlan
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evsimlerin Olusumu

= Mevsimlerin olusumuna yénelik tahminlerde bulunur.

|klirn ve Hava Hareketleri
= |klim ve hava olaylan arasindaki farki agiklar.

= |klim biliminin (klimatoloji) bir bilim dal oldugunu ve bu alanda calisan uzmanlara iklim bilim-
ci (klimatolog) ad verildigini sbyler. j




F—, Mevsimlerin Olusumu

g Ogreten Bilgi

Eksen Egikligi ve Mevsimlerin Olusumu
Diinyamzin dénme ekseni ile yoriinge ekseni arasinda 23 derece

27 dakikalik bir agi vardir.

Mevsimlerin olusma nedeni Dinya'nin dénme ekseninin egik
olusu ve Giines etrafinda delanma hareketidir.

21 MART EKINOKSU

Giines isinlan Ekvator'a dik gelir. Kuzey Yanm Kire'de ilk-
bahar, Gliney Yanm Kiire'de sonbahar yasanir.

[ L TR -
L L Ll —_—
Her iki yarim klrede de gece ve glindiiz sireleri esittir.
[
21 HAZIRAN GUNDONOMUO , 21 ARALIK GUNDONOMUD
Kuzey Yanim Kiire'yve glines |*;;|n--l ’ < T Giney Yanm Kire'ye gi]nes-l
lan dik bir sekilde gelir ve bu 1ginlan dik bir sekilde gelir ve
yanm kirede yaz mevsimi yasa- 'l b bu yanm kirede yaz mevsimi
nir. Glney Yanm Kire'ye ise egik E 4 yasanir. Kuzey Yanm Kire'ye
geldigi icin kis mevsimi yasanir. X . u 0 ise egik geldigi icin kis mevsi-
L ~ A = E. IV GUNES mi yasanir.
- "] w . L ] -
= -'-.___ e w v W |
Kuzey Yanm Kire'de en uzun T Giliney Yanm Kire'de en uzun
qunddiz, en kisa gece yasanir, gunddiz, en kisa gece yasanir.
L L

23 EYLUL EKINOKSU
L
Gunes 1snlan Ekvatora dik gelir. Kuzey Yanm Kiire'de
sonbahar Glney Yarnm Kire'de ilkbahar yasanir.

L L] L] -
L L L _—
Her iki yanm kiirede de gece ve giindiz stireleri esittir.

@ Giines 1sinlannin yeryiiziindeki bir bdlgeye dik n.].ar;k gel.rnesi duru
munda birim yiizeye diisen 151k enerjisi miktar artar. Ayr miktarda isin
daha dar bir alani isitacagindan bu bélgede sicaklik daha fazla olur.

@ Giines isinlaninin yeryiziindeki bir bélgeye egik olarak gelmesi duru-
munda birim ylizeye diisen 1sik enerjisi miktan azalir. Ayni miktarda isin
daha genis bir alannisitacagindan bu bélgede sicaklik daha az olur.

S
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g Ogreten Sorular

oﬂkhnn karsisindaki kutucuklara
uygun bicimde; Ekvator diizlemi,
dolanma diizlemi, dénme ekseni,
eksen egikligi kavramlarindan birini
yaziniz.

niz.

Kuzey Yanm Kire'de yaz mevsiminin yasan-w"
digi konum ve bu konumun yasandigi tarih
nedir?

Cevap:

Giney Yanm Kiire'de yaz mevsiminin yasan-\'
di@n konum ve bu konumun yasandig tarih
nedir?

Kuzey Yanm Kire'de ilkbahar mevsiminl'n-'\
yasandigr konum ve bu konumun yasandigl
tarih nedir?

Giiney Yarim Kiire'de sonbahar mevsiminin )
yasandign konum ve bu konumun yasandid
tarih nedir?




Diinya, kendi ekseni etrafinda deguya dogru (saat yonii tersi) donerken aymi zamanda Giines etrafinda
dolanma hareketi yapar. Diinya'nin bu iki hareketi farkl durumlarin ortaya clkmasina yol acar.
Bu durumlan tablodaki gibi siniflandiran bir 6grencinin, siniflandirma yaparken yaptigi hatalan,

daireleri isaretleyerek tespit ediniz.
Diinya'nin kendi ekseni etrafinda déniisii Diinya'min egik bir eksenle Giines etrafinda dolarisi

g
[*v]
=
=
w
=
=

Gece ve giindiiz olusumu Mevsimlerin olusumu

Giinliik sicaklik farklarinin elusumu Yillik sicaklhk farklarinin elusumu

Gece ve glindiiz sirelerinin stirekli Cisimlerin giin iginde golge uzun-

degismesi luklarinin degismesi

Giines isnlannin Diinya'ya gelis ag- Giines isnlannin Diinya'ya gelis agr-

lannin degismesi larinin degismesi

o Sekilde Diinya'nin Glines etrafindaki ¢esitli konumlan harflerle gosterilmistir.
Asagida verilen sorularin yanlanindaki kutucuklara sekildeki harflerden uygun olanlarimi yazimz.

@ I @

@
5
a) Diinya'nin bulundugu hangi konumlarda Kuzey ve Giiney Yanm
Kirelerde gece ve glndiiz sireleri birbirine esittir?

b} Dinya'nin bulundugu hangi kenumlar arasinda Kuzey Yanm
Kiire'de glindiizler gecelerden daha uzundur?

c) Diinya'nin bulundugu hangi konumlar arasinda Giiney Yanm
Kiire'de geceler uzayip glindiizler kisalir?

)




onﬁnya‘nm dinme ekseni ile yériinge ekseni arasinda Sekil 1'deki gibi yaklasik 23,5 derecelik bir egiklik
vardir,
Diinya'nin dénme ekseni Sekil 2'deki gibi edik olmasaydi; asagida verilen durumlardan hangileri-
nin gerceklesecegini, ifadelerin baslanindaki kutucuklari isaretleyerek gésteriniz.

Sekil-1 Sekil- 2
Giines isinlan yil boyunca Kuzey ve Giiney Yarim Kiire've dik gelirdi.
Bir yerde sicakhik yil icinde degismez, ayr kalirdh.

Gece ve glindiz sireleri yil boyunca 12 saat olurdu.

Mevsimler olusmazd.

Gece ile glindiiz streleri arasindaki fark artardi.

Asadidaki grafikte, Diinya sekildeki konumdayken A, B, C noktalarina ait bir glnliik gece ve giindiiz siire-
leri verilmistir.

1 Gece - Gonduz Shreleri

I ' Diinya'nin Konumu
B i =
I "

Grafikte verilen I, Il, lll konumlari ile Diinya lize-

rinde bulunan A, B, C noktalarini yandaki tabloda | !
uygun bicimde eslestiriniz. 4=
[




o Asadidaki gérselde, bir agacin sirastyla; sonbahar, kis, ilkbahar ve yaz mevsimlerindeki gériiniimleri veril-
mistir.
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Asagida verilen durumlarnin hangi tarihte olduklarini tahmin ederek, tahmin ettiginiz tarihteki
agacin goriintisiine ait numaray ilgili bosluga yaziniz.

a) Kuzey Yanm Kire'de gecelerin kisalmaya basladigi tarih,
b} GineyYanm Kire'de en uzun glindiziin yagandig tarih.
€) Kuzey Yanm Kire'de gundiizlerin gecelerden uzun olmaya basladid tarih.

d) Gilney Yanm Kire'de gunddzlerin uzamaya basladig tarih.

e.ﬁ.sagidaki grafikte Giney Yarim Kiire'de bulunan bir cisme ait bir yil boyunca élgiilen golge boyunun
zamanla degisimi verilmistir.
Grafikteki K, L, M, N zaman dilimlerinin hangi tarihte gerceklestigini tahmin ederek, buzaman dilim-
lerini; Diinya'nin Giines etrafindaki konumlarini gésteren sekil lizerindeki dairelerin icine yaziniz.

= @ @ @
®

O

woa



10

Asagidaki ifadeler dogru ise karsisindaki bosluga + isareti koyunuz.

21 Aralik tarihinde giines isinlan Yengeg Dénencesi'ne dik olarak gelir.

Mewsimlerin olusumunun, Dinya'nin Giines etrafindaki hareketi sirasinda
Giines'e yakin veya uzak olusuyla ilgisi yoktur.

Kis mevsiminde birim ylizeye diisen enerji miktan azalir, yaz mevsiminde ise
birim ylizeye diisen enerji miktan artar.

Giines 1sinlan yeryliziinde herhangi bir noktaya her giin ayni saatlerde ayni
agiyla dilser.

Yenge¢ Dénencesi Kuzey Yanm Kiire'de, Oglak Dénencesi ise Giiney Yarnim
Kiirede'dir.

yoriinge diizlemi ekinoks 21 Haziran 21 Aralik

eksen egikligi giin déniimii donme dizlemi 23 Eyliil

Tablodaki ciimlelerde yer alan bosluklan, yukardaki sozciklerden uygun olanimi kullanarak
tamamlayimiz.

a)

Diinya'nin Giines etrafindaki hareketinin gerceklestigi elips seklindeki yoriingeye ait diizleme
denir.

b)

c)

Kuzey Yanm Kiire kis mevsimini yasarken, ayni anda Giney Yanm Kire'nin yaz mevsimini yasamasi-

nin sebebi v dir,

Kuzey Yarim Kiire'de en uzun gece tarihinde yasanr.

d)

Giines isinlannin ekvatora dik olarak diisttgii tarihlere, tarihleri denir.

e)

tarihinde Kuzey Yanim Kire'de glindizler kisalmaya, geceler uzamaya baslar.

S




-Mevsimlerin Olusumu | Tane Tane Konu Testi

1.

Asaguda Giinese gére konumu verilen Diinya gor-
selinde bazi enlemler numaralandinlarak gosteril-
mistir.

N

f:"}j-'?l.-ﬂﬂ"i' mn
Garselde I, I ve lll ile numaralandirnlan enlem-
lerin isimleri ve Diinya sekildeki konumdayken
Giiney Yarim Kiire'de yaganan mevsim, asadgr-
daki seceneklerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

I Il ] Mevsim

A) Oglak Ekvator Yengeg Kis
Danencesi Dénencesi

E) Yengeg Ekvator Oglak Yaz
Danencesi Dénencesi

C) Oflak Ekvator Yengeg Yaz
Danencesi Dénencesi

0y Yenges Ekvator Oglak Kis
Danencesi Dénencesi

Diinya tzerinde yilin farkh zaman dilimlerinde
ortalama sicaklik siirekli degisir. Sicakhgin degis-
mesiyle yetistirilen bitkiler de farklihk gdsterir.
Ornegin; yaz aylannda mandalina yetismezken;
kis aylarinda da cilek yetismez. Bunun nedeni yil
icerisinde farkh mevsimlerin yasanmasidir. Ayrica
Diinya'da herhangi bir tlkede yaz mevsimi yasa-
nirken baska bir tilkede kis mevsimi yasanabilir.

Asagidakilerden hangisi mevsimlerin olusum
nedenini en dodru bicimde agiklar?

A Dinya'rin kendi ekseni etrafinda dénmesi ve yil ige-
risinde gunes ismlanmn gelis acisimin surekli degis-
mesi

B} Dinya'min Gunes etrafinda dolanmasi ve Dinya’nin
farkh bélgelerinin, birbirinden farkh yeryizi sekille-
rine sahip olmasi

) Dinya'min Glnes etrafinda dolanmasi ve yaringesi-
nin elips seklinde clmasi nedeniyle Giinese yaklasip
uzaklasmasi

) Dinya'min Gunes etrafinda dolanmasi ve Dinya’nin
danme ekseni ile dolanma ekseni arasinda 23 derece
27 dakikahk bir agi olmasi

NARTEST

TEST- 1

Kuzey Yanim Kiire'de bulunan iilkemizde dort mev-
sim belirgin olarak vasanirken, ekvator kusaginda-
ki yerlerde kis ya da vaz aylan iilkemizdeki gibi
yasanmaz. Hava vil boyunca sicak ve yadishdir.
Yagislar ise sik ve diizenlidir. Y1l boyunca sadece iki
mevsim gorilir,

Asafgidakilerden hangisi ekvatorda ks ya da
yaz aylarinin yasanmamasinmin nedenini en iyi
bicimde aciklar?

A) Ekvatorda yikseltinin az olmasi ve zengin yagmur
ormanlarina ev sahipligi yapmas..

B) Ekvatorda gece ile glindiz strelerinin sirekli birbiri-
ne esit olmasi.

C) Gines isinlaninin Ekvator'a yil icerisinde sirekli dik ya
da dike yakin agiyla dismesi.

) Gines isinlanmin Ekvator'a wil icerisinde iki kez dik
olarak ulasmas.

Asagida Diinya'nin Giines etrafinda dolanma hare-
ketini gbsteren bir gérsel verilmistir.

Diinya Il numaral konumdayken gerceklesen
olaylarla ilgili asagida verilenlerden hangisi
yanhstir?

Al Gines isinlan &gle vakti ekvatora dik olarak diser.
B) Dinya'nin her yerinde gece - giindiz esitligi yasanr.

C} Bu tarihten itibaren Kuzey Yarm Kire' de glindizler
kisalmaya baslar.

0} Kuzey Yarim Klre' de ilkbahar, Guney Yanm Kire' de
sonbahar yasarir.

21 Haziran'da Kuzey Yanm Kire'de en uzun glin-
diiz yasanir ve bu tarihte yaz mevsimi baslar.

Buna gore, yukanda bahsedilen olayin yasan-
digs tarihte Diinya'nin Giines etrafindaki konu-
mu hangi segenekte dogru verilmistir?
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Asagidaki sekilde Diinya'nin eksen egikligi goste-
rilmistir.

23727

Dénme Ekseni 7=

Eksen egikligi olmasayds;
I. Giines isinlan bir bélgeye giliniin aym saatinde
yil boyunca hep ayni aciyla diiserdi.
Il. Giinliik sicaklik farki olusmazd..
I, Sirekli gece - glindiiz stireleri esit olurdu,
olaylarindan hangileri gerceklesirdi?
A) Yalmizl E) lvell

C) lvell D)L ve

Asagida Diinya'nin Giines etrafinda dolanma hare-
ketini gtsteren bir gbrsel verilmistir,

Diinya'nin gorselde verilen konumlari ile ilgili
asagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A} Diinya | numarall konumda iken glines isinlan Yen-
gec Donencesi'ne dik olarak ulasir,

B) Dinya Wl numarah konumda iken Giney Yanm
Kire'de en uzun glindiz, en kisa gece yasanir.

C) Diinya IV numarall konumdayken Ddnya'nin her
yerinde gece gindiiz esitligi yasanir.

0 Dinya llnumaral konumdayken Kuzey Yanm Kire'de
sonbahar yasamr.

NARTEST

8.
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Asafnda Dinya'nin Giines etrafinda dolanma hare-
ketini gtsteren bir gérsel verilmistir,

Verilen gdrsele gore;
|. Diinya 3 numarall konumda iken Kuzey Yanm

Kiire'de yaz mevsimi yaganir.

Il. Diinya 2 ve 3 konumlarinda iken giines isinlan
ogle vakti sadece Ekvator'a dik olarak gelir.

lll. Dinya 1 numaral konumdan 3 numarali konu-

ma gelirken Kuzey Yanm Kire'de gece sireleri
UZar,

ifadelerinden hangileri dogrudur?
Al Yalraz]
C1 Nvelll

Bl lvell

O 1L we L

Asagida Dinya'min Giines etrafindaki bir konumu
verilmistir,
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Verilen gorsele gore;
l. K ve M sehirlerinde kis mevsimi yasanir.

Il. L sehrinde giindiiz siiresi gece siresinden
daha uzundur,

ll. Gines 1sinlan Giney Yanm Kire've, Kuzey
Yanm Kiire'ye gore daha egik gelir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Al Yalrizl B Iwell

C1lwelll 0] Twe il



-Mevsimlerin Olusumu | Tane Tane Konu Testi

Ahmet, yanan bir mumu masa tzerinde konum-
landirarak mumun etrafina asagidaki gibi elips bir
yarlinge gizmistir.

-~

Daha sonra bir Diinya modelini, ¢izmis oldugu
elips yériinge lizerinde hareket ettirmistir.

Ahmet'in yaptigi bu etkinlikle;

l. Giines isinlannin gelis agisinin bir yil icerisinde
stirekli degistidi

Il. Giines 1sinlannin aydinlattign bblgenin her iki
yanm kirede de siirekli ayn oldugu

lll. Dinya'nin yariingesinin elips seklinde olmasi
nedeniyle mevsimlerin olustugu

bilgilerinden hangilerine ulasilabilir?

Al Yalmz | Bl Ivell

Cl hve lll Oy 1 Mve il

Asainda Diinya'nin Giines etrafinda dolanma hare-
ketini gosteren bir gérsel verilmistir.
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Zeynepin yasadigi iilkede, | ve Il numarah
konumlar arasinda yasanan mevsim sekildeki
gibi olduguna gbre, asagida verilenlerden han-
gisi degrudur?

Al Zeynep'in yasadigr dlkede, Dinya Il numarah
konurndan IV numarah kenuma gegerken giindiiz
s(iresi kisalir.

B) Zeynep, Dinya IV numarah konumdayken sonba-
har ekinoksuna sahitlik etmek isterse, Kuzey Yanm
Kire'ye seyahat etmelidir,

C) Zeynep, Dinya | numarall kenumdayken kis gln
dontimindg; Danya Il numarah kenumdayken yaz
giin déndmadni yasamistir.

D) Zeynepin ilkbahar ekinoksunu yasadigi tarihte Diin-
ya IV numarall konumda; en uzun geceyi yasadig
tarihte ise Dinya | numarah konumdadir.

NARTEST

TEST - 2

Asagida Diinya'nin Glines etrafinda dolanma hare-
ketini gbsteren bir grsel verilmistir.

Giiney Yanm Kiire'de herhangi bir noktada
giindiiz siiresinin zamanla degisimi asagida
verilen grafikteki gibi olduguna gore;

Giindliz Siiresi

A

» Zaman

Diinya hangi konumlar arasinda hareket halin-

de olabilir?
A T=I B m=n
C) M-I L=

Ekvator diizlemi ile ekliptik yoriinge arasinda 23
derece 27 dakikalik bir a1 bulunur.

Eksen egikiigi 22y kutbu

Gliney kutbu

Ekvator diizlemi ile ekliptik yoriingenin birbiri-
ne ¢akisik olmasi durumunda; asagidakilerden
hangisi gerceklesmez?

A) Gunes isinlanmin aym saatlerde Diinya Gzerinde bir
noktaya gelis agisi sirekli aym kalir.

B) Dinya'min her yerinde gece glndiz siresi strekli
hirbirine esit alur,

) llkbahar, yaz, sonbahar ve kis olmak Gzere dart farkh
mevsim olusur.

D) Gines isinlan Ekvator'a yil boyunca dik olarak ulasir.
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Asagida Diinya'nin Glines etrafinda dolanma hare-
ketini gosteren bir girsel verilmistir.

- O @

Ahmet, Dinya sekildeki konumlardan birindeyken
yaptig seyahatte, yaz mevsimi yasanan bir yerden
kis mevsimi yasanan bir yere seyahat etmistir.

Buna gore, Ahmet'in yaptig: seyahat asagidaki
kosullardan hangisinde gergeklesmis olabilir?

Al Dinya | numarall konumdayken Kuzey Yanm
Kiire'den Ganey Yarim Klre'yve seyahat etmistir,

Bl Dinya Il numaral konumdayken Gilney Yarnm
Kiire'den Kuzey Yanim Kire'ye seyahat etmistir.

C) Diinya N numarah  konumdayken Kuzey Yanm
Kiire'den Glney Yarim Kire'ye seyahat etmistin.

OF Dinya IV numarall kenumdayken Giney Yanm
Kire'den Kuzey Yanm Klre've seyahat etmistir,

Giines isinlan Diinya'ya sekildeki gibi ulastiinda & 8.

Ekvator'a yakin olan enlemler daha fazla isinirken,
kutuplara yakin olan enlemler daha az 1sinir.

Giines'ten Diinya iizerine gelen 1sinlarin farkh
enlemleri farkh bicimde isitmasi ile ilgili asadg-
da verilen bilgilerden hangisi yanlhstir?

A) Birim yuzeye disen enerji miktan kutuplarda az,
Ekvator'da fazladir.

B Ayri enerji miktan kutuplara yvakin enlemlerde daha
qgenis alan, Ekvator'da daha dar bir alannisitmaktadr.

C) Gines isinlannin dik olarak ulastigr Ekvator daha faz-
la, egik olarak ulagtig kutuplar daha az isimir.

D} Gunes isinlan Ekvator'a daha kisa sirede ulastidi igin
Ekvator daha fazla, kutuplar daha az isinir.

ARTEST

Asafndaki tabloda baz dlkelerin Dinya Gzerinde
bulundugu konumlar gériilmektedir.

____ Oke | _Bulundugukonum

Ekvador Ekvator

Rusya Kuzey Yarim Kiire
Tarkiye Kuzey Yanim Kilre
Arjantin Guney Yanm Kire

Ahmet, glines isinlaninin Yenge¢ Dénencesi'ne
dik olarak diistiigii bir tarihte en uzun gece-
nin yasandig bir bélgede bulunduguna gire,
Ahmet'in yasadig iilke asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Ekvador B) Rusya

) Turkiye ) Arjantin

Asagida Dinya'nin Gines etrafinda dolanma hare-
ketini gdsteren bir gorsel ve Diinya, Glines etra-
finda farkh konumlarda bulunurken gerceklesen
olaylardan bazilan verilmistir.

% Bu konumda Ekvator'da 6dle vakti ayrn merid-
yen tzerinde bulunan diiz zeminlerde Giines
ayni anda dogar, ayni anda batar.

¥
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Diinya’nin bu konuma geldigi tarihten itibaren
Kuzey Yarim Kiire'de geceler lkisalmaya, giin-
diizler uzamaya baslar.

# Dinya bu konumda iken Kuzey Yanm Kiire'de
ilkbahar, Giney Yanm Kiire'de sonbahar mev-
simi yasanir.

Buna gore, Diinya hangi konumdayken yukan-

da verilen olaylardan herhangi biri gercekles-

mez?

Al BN chm D)
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I—I Hava Olaylar
g Ogreten Bilgi

Hava Olaylan

=
Atmosferdeki hava sicakhidinin dedismesi sonucunda meydana gelen riizgdr, yagmur, sis ve kar gibi olaylara &
hava olaylan denilmektedir. Atmosferde meydana gelen hava olaylanini inceleyen, bu hava olaylannin can- g
lilar ve Diinya agisindan doguracad sonuglan arastiran bilim dalina meteoroloji denir. Bu alanda calisan g
uzmanlara ise meteorolog adh verilir. =
Z
=
Riizgar
Atmosferdeki basing farkindan dolay, yiiksek basing alanindan -
alcak basing alanina dodru yatay yénde meydana gelen hava
hareketlerine riizgar denir. Ep
Havanin sogumasiyla yogunlugu artar ve béylece bu bolgeler- “ﬂ”“lm L T“{Tsnk
de yiiksek basing alanlan olusur.
Havanin isinmasiyla yogunlugu azalir ve béylece bu bélgelerde Yoksek basing e

alcak basing alanlar clusur.

Yagmur

Bulutlardaki su buhan bir ara-
ya gelerek su damlaciklanm
olusturur. Boylece yogusan

Kar

Bulutlan olusturan su buha-
nmin seguk hava ile karsilas-
masi ile cok ince buz kristal-
lerine déndsmesi sonucunda

Caplar 5 - 50 mm, baz durum-
larda ise cok daha blyik ola-
bilen kiresel veya dizensiz

su buhan yeryiiziine yagmur ; i
sy kar yadis meydana gelir. buz parcaciklanna dolu denir.
Sis Ciy Kirag

"

Yerle temas eden hava igin-
deki su buhanmin yogusmas
veya donarak kristallesmesi
sonucu olusan gok kiciik su
damlaciklanmn ya da buz
kristallerinin havada asih kal-
masiyla sis olusur.

Gece havanin serinlemesi
ile havadaki su buhanmin
yogusarak  yeryuzindeki
toprak ve bitkiler Gzerin-
de su damlaciklan hilinde
toplanmasina giy denir.

7 ey e
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Soquk ilkbahar ve sonbahar
gecelerinde  havadaki su
buhan yeryliziindeki toprak
ve bitkiler tizerinde dona-
rak kristallesir. Buna kirag
denir.

@Iﬁ_ Nem, havadaki su buhan miktarichr. Yeryizinde bulunan su buharlasarak havaya kangir. Havadaki
nem miktan havanin bulundugu yere ve sicakhdina gore degisir. Havanin sicakhd arttikca havadaki
- nem miktari da artar. Yagislar havadaki nemin yodusmasi sonucu olusur.

9




E Ogreten Sorular

Asaindaki kutucuklarda bazi hava olaylarinin tanimlarn verilmistir.
Kutucuklarin Gizerindeki bosluklara en altta verilen hava olaylarindan birini uygun bicimde yazi-
nz,

Kis aylarinda bulutlardaki
sicakhgin 0°C'nin altina diis-
mesi nedeniyle, su tanecik-
lerinin kristal bir yapi kazan-
masiyla olusur.

Havanin igindeki sogumus
su damlaciklarimin ani  bir
sekilde donarak buz kiirele-
ri haline gelmesiyle olusur.

YAGMUR KIRAGI

Havadaki nemin, sicakl-
gin sifinn altinda oldugu
zamanlarda yeryiiziindeki
soduk yiizeylere carparak,
sivi hale gecmeden dog-
rudan buza déniismesiyle
olusur.

Havadaki nemin soguk
havayla karsilasinca yogu-
sup su damlaciklanm olus-
turmasi ve bu damlaciklarin
birleserek yeryliziine diis-
mesiyle olusan yadis tiri-

diir.

KAR sIs

Yere yakin su buhannin
yodusmasi ya da kristalles-
mesi sonucu ortaya g¢kan
minik su damlaciklan ya da
buz kristallerinin  havada
asih kalmasi ile olusur.

Sabahin erken saatlerinde
soguk ylzeylerin ve bitki
yapraklannin lizerinde olu-
san su damlaciklanna denir.

cly DOLU

e Sekilde verilen A noktasinda yukar yénlii bir hava hareketi gercekleserek bulut olusumu gériilmektedir.
A noktasi ile ilgili olarak, asagida verilen ifadelerden dogru olanlarimin yanindaki kutucuga « isa-
reti koyunuz.

= Yiiksek basing alan olusmaktadir.
= Alcak basing alam olusmaktadir,
~ Hava sicakhd yiiksektir.

# Hava sicakhé disstiktdr.

» Havanin yogunlugu artmaktadir.

» Havanin yogunlugu azalmaktadir.




ewldﬂ verilen hava olaylarini, nemli havanin yogustugu yerleri dikkate alarak (gikyiizii ve yeryii-
zii), sekilde verilen kutucuklarin icine uygun bigimde yaziniz.

sls YAGMUR
KAR KIRAGI —
DOLY Cly

Asadgida verilen kirmizi renkli sozciiklerden bir tanesini segip yuvarlak icine alarak sozciigiin
bulundugu satirdaki ifadenin dogru bilgi icermesini saglayiniz.

1. Rizgarn olusum nedeni havadaki basing / nem farkidir.
2. Havadaki su buhanimn yeryiiziindeki toprak ve bitkiler Gzerinde kristallesmesine karadi / ¢iy denir.

3. Hava olaylarinin olusmasini saglayan en dnemli madde atmosferin yapisindaki azot gazi / su buharn-
dir.

4. Hava sicakhginin fazla oldugu yerlerde yiiksek [ alcak hava basinci olusur.

5. Yiiksek basing alanlannda soguk havanin alcaltici etkisi gérilir ve hava akimi disa / ice dogru olur.

o Sahillerde olusan riizgarlarin (meltemlerin) gece ve giindiiz vakitleri hangi yéne dogru gerceklese-
cedini diisliniip, asagidaki gérseller iizerinde ok gizerek gdsteriniz ve gorsellerin altindaki kutucuk-
lara bu durumun sebebini agiklayiniz.

TANE TANE OGREN
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Soldan saga Yukarida asagiya
3. Gece - gindiiz esitligi. 1. Su buhanmin bulutlardan yerylzine inerken soduk
6. Bulutlardaki su buhannin bir araya gelerek su damla- havayla karsilagip katilasmasi ve bir araya gelerek buz
ciklanni olusturup yogusarak yeryliziine inmesi. toplan seklini almasidir.
9. Hava olaylanm inceleyen bilim dal. 2. Soforlerin kabusu olan bir hava olayidir.
10. Ganey Yanm Kdre'de 21 martta baglayan mevsim. 4.  lklimde meydana gelen degisikliklerin timiine verilen
12. 21 Haziran'da gunes isinlannin dik geldigi dénence. addir.
14. Diinya'nin Giines etrafinda yaptig hareket. 5. Kuzey Yanm Kire'de aralik, ocak ve subat aylannda sik-
16. Iklim bilimci. Iikla gérilen bir hava olayidir,
18. Yatay yonde meydana gelen hava hareketlerine veri- 7. Hava tahminleri yapan bilim insardir.
len addir. 8. Dinya'nin kendi ekseni etrafinda yaptigi harekettir.
19. Havamin hareketinin cevreden merkeze dogru oldugu, 11. Atmosferde meydana gelen riizgar, yagmur, sis ve kar
yiikselici hava hareketlerinin gorildigi alanlardr. gibi olaylara verilen genel isimdir.
21. Mevsimlerin olusum sebeplerinden biridir. 13. Gindizlerin ve gecelerin kisalmaya veya uzamaya
22, Dinya Gzerindeki iklim tiplerini, iklimlerin olusum basladig andir.
nedenlerini, iklimlerin &zelliklerini ve insan yasamina 15. Soduk ilkbahar ve sonbahar gecelerinde siklikla rastla-
etkilerini inceleyen hilim dahdir. nan bir hava olayidir.
23. Havada bulunan su buhanna verilen isimdir, 17. 21 Aralik'ta glnes izinlanmin dik geldigi donencedir.

20. Bir yerde uzun bir sire gdzlemlenen sicakhk, nem,

hava basing, riizgar, yadis, yadis sekli gibi olaylarn

ortalamasina verilen addir.




- Hava Olaylar | Tane Tane Konu Testi

Meteoroloji; kisaca atmosfer bilimidir. Yunanca
"meteoron” kelimesinden adini almistir ve gokyt-
zilnde olan olaylar anlamina gelmektedir. Mete-

orolog ise bu alanda calisan uzmanlara verilen
addir.

Asagida verilen ciimlelerden hangisi hava tah-
mini yapan meteorologa ait bir climle olabilir?

A) Erzincan'da yazlar sicak ve kurak, kiglar soguk ve
yadish gecer.
B) Ankara ilinin kislan cok soguk, vazlan ise cok sicaktir.

) Yann Corum'da gok gariltuli saganak yadis bekleni-
yor,

D) Kocaelinde wil icinde topradin karla &rtill oldugu
guin sayis on gunden azdir.

Asaindaki bazi hava olaylann tanitan bir tablo
verilmistir.

. HoaOlay = 7 ¢
Yiiksek basing alanindan algak basing

alarina dogru olusan yatay hava
hareketidir.

Havadaki nemin yogusmasi ya da
kristallesmesi senucu yerin hemen
izerinde olusan damlacik ya da
kristallerdir,

Soguk etkisiyle kristallesen minik su
damlaciklannin birlesip taneler halin-
de yerylziine inmesiyle olusur.

Yeryiiziine inen soguk su damlala-
ninin soduk hava etkisiyle aniden

denmasiyla olusan buz parcalandir.

Asafgidaki sembollerden hangisi tabloda kulla-
nilabilecek sembollerden biri olamaz?

A . B C) o)

T AN

)

NARTEST

TEST -1

Asadgida fotograflar verilen hava olaylanindan
hangisi, atmosferdeki nemin yogustugu yer
bakimindan digerlerinden farklidir?

Sis Kiragi

Asadidaki gérselde deniz ile kara arasinda gece ve
glndiiz olusan riizgarlar gésterilmistir.

Gece ve giindiiz stirekli gerceklesen bu riizgar-
larla ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?

A} Gundiz saatlerinde kara Gzerinde, gece saatlerinde
ise deniz Uzerinde yiksek basing alam olusur.

#) Geceleri denizler daha cabuk sogudugu icin karadan
denize degru rizgar alusur.

C} Gundlz saatlerinde kara Gzerindeki havarin seyrel-
mesiyle denizden karaya dogru rlizgar olusur.

0] Gece saatlerinde karalar denizlerden daha sicak
oldugu icin karadan denize dogru riizgar olusur.
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Asagida atmosferde gerceklesen bir hava olay ile
bilgiler verilmistir.

% Soguk bahar gecelerinde goriiliir.
& Nemin yeryiiziinde hal degistirmesiyle olusur.
& Su buhan dogrudan kati hale geger.

Ozellikleri verilen hava olayina ait gorsel asa-
dgidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

Sis . Kirag

Sicakhédin yiiksek olmasi durumunda hava mole-

kiillerinin birbirinden uzaklasmasiyla algak basing L'.‘
alani, sicakhgin diistik olmasi durumunda hava ¥
melekiillerinin birbirine yaklasip sikismasiyla yik- £
sek basinc alani olusur. Yiiksek basing alanlannda z &

bulut olusmaz.

Asagida bazi illerdeki anhk sicakhk degerlerini
gosteren Tlrkiye haritasi verilmistir.

=’ : 16°CE a0
An kﬂl’a k Sivasﬁ
K:IH?;E;I'I »

. Mugl J
- __x,“é’oé Antalya
24°C o -
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Bu harita incelenerek yapilan asagidaki yorum-
lardan hangisi yanlistir?

A) Mugla ile Antalya arasinda olusmasi muhtemel riiz-
gann yéni Mudla'dan Antalya'ya dogrudur.

Bl Kayseri Sivas arasi olusacak rizgarda Sivas'ta yiksek
basing alam, Kayseride alcak basing alam olusmus
olabilir.

) Ankara'da yagan yvagmurun nedeni alcak basing ala-
rinda bulunmasi olabilir,

) Basing fark nedeniyle olusan rizgarlar bir slire sonra
hava sartlarninda degisime neden olabilir.
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Asagida yiiksek ve alcak basing alanlannin olusu-
munu gésteren bir gorsel verilmistir.

;__-..d':"_')—- o
Yiiksek Basin

Gorsele gore, yiiksek ve alcak basing alanlan
ile ilgili asadgida verilen bilgilerden hangisi soy-
lenebilir?

A) Yidksek basing alanlannda riizgar, cevreden yiiksek
basing merkezine dogru eser.

B) Algak basing alanlannda bulut olusumu gézlenmez
ve bu nedenle yadis gorilmez.

) Sicakhain az oldugu balgelerde yiiksek basing alam,
fazla oldugu bélgelerde alcak basing alan olusur.

) Yiksek basing alaninda ylkselen hava hareketi, alcak
basing alaminda alcalan hava hareketi g&riilar.

Asagidaki haritada bazi bolgelerde olusmasi bek-
lenen riizgarlann yon ve siiratleri (km/h) gosteril-
ristir.
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Harita incelendiginde harflendirilen bélgelerle
ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi soyle-
nebilir?

A) G bolgesindeki hava sicakhdgn 22 °C iken, H badlgesin-
deki hava sicakhd 13 °C olabilir,

B} Harflendirilen bélgeler arasindaki basing farki en faz-
la A ve B balgeleri arasindadir,

) C bolgesinde alcak basing alam, D balgesinde ise
ylksek basing alam olusmustur,

) E bélgesinden F bélgesine dodru olusan riizgar giin-
diiz meltemi olabilir.



,._I Iklim Bilimi - Iklim ve Hava Olaylar Arasindaki Farklar

Bir yerde uzun bir stire gézlemlenen hava olaylaninin ortalamasina iklim adi verilir. Bir yerin

iklimi; o yerin enlemine, ylikseltisine, yer sekillerine ve denizlere olan uzakhgina baghdir.

Diinya tizerindeki iklim tiplerini, iklimlerin olusum nedenlerini, iklimlerin &zelliklerini ve insan yasamina etki-
lerini inceleyen bilim dalina iklim bilimi (klimatoloji) denir. [klim bilimiyle ugrasan bilim insanlarina ise iklim
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bilimi (klimatolog) denir. F

Iklim ve Hava Olaylan Arasindaki Farklar

¢ Dar bir alanda, kisa siire icinde gériilen & Genis bir bélgede, uzun yillar devam eden

w5

atmosfer olaylandir. atmosfer olaylanmin ortalamasidir.

& Gunlik, degisken atmosfer olaylaniniince- % Uzun siireli (en az 30-35 yillik) atmosfer
ler. olaylannin ortalamasini inceler.

@ Dediskenlik fazladr. % Degiskenlik azdir.

% Hava durumundan bahsedilirken giinesli, @ Iklimden bahsedilirken kurak, yadish,
riizgarl, yagmurlu gibi ifadeler kullanilr. soguk, sicak gibi ifadeler kullarulir.

& Hava kiire (atmosfer) icindeki hava olay- @ |klimi olusturan hava olaylar ve bunlarin
larnini inceleyen bilim dalina meteoroloji analizleriyle ugrasan bilim dalina iklim bili-
denir. mi (klimatoloji) denir.

& Meteoroloji ile ugrasan bilim insanlarina @ |klimle udrasan bilim insanlarina iklim
meteorolog denir. - o bilimci (klimatolog) denir. y

Iklim Degisikligi

Diinya'nin olusumundan bu yana iklimler zamanla dedisime ugramis-
tir. Iklimlerin dogal sirecte kendiliginden dedisimine ek olarak insan
faaliyetleri de &nemli dlgiide iklimlerin degismesine neden olmaktadir.
Son yillarda artan fosil yakit kullanimi, sanayilesme, orman alanlannin
yok edilmesi gibi etkenler sonucunda atmosferdeki sera gazlannin
orani giderek artmaktadir. Bu olay sera etkisi olarak bilinmektedir.
Diinya'nin atmosferinde bulunan sera gazlannin yerkireden yansiyan |

giines 1sinlanni tutmasi sonucu diinya isinir. [klimde meydana gelen
degisikliklerin timiine iklim degisikligi adi verilir.

@ Iklim degisikligi nedeniyle hava sicakhiklarinda her yil 1-3 derece arasinda sicaklik artisi gozlemle- I
nebilir. Bu artislar su kaynaklanimin azalmasina, kuraklik, collesme ve erozyona neden olur. Ayrica bu
durum buzullann erimesiyle deniz seviyesini yiikselterek, tanm ve turizm alanlanin sular altinda bira-
kair. Sonucta iklim degisikligi ¢ig, sel ve taskin gibi doga olaylarinda artisa; insan ve hayvan sagha dize-
rinde clumsuz etkilere neden olur.
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m Ogreten Sorular

/—’ Iklim Bilimi-lklim ve Hava Olaylari Arasindaki Farklar

Meteorolog Derya Harnim ile Klimatolog Baris Bey kendi uzmanlik alanlan ile ilgili asagidaki ifadeleri kul-

lanmuslardir.
Bu ifadelerin kime ait oldugunu tahmin edip, baloncuklardaki numaralan Derya Hanim ve Baris

Bey'in yanlarindaki kutucuklarin igine yaziniz.

Sicakhiklar sal glini ok Tiirkiye yanndan itibaren Tropikal kusakta
diisecedi Icin yetkililer Balkanlardan gelen soguk bulunan dlkeler
ciftgileri zirai dona karsi havanin etkisi altina girecek. bol yatjis alir.
uyardi.
1 2 3
Yodun kar yadjis Bursa - Antalya'da eylll ay
Buglin Bati Karadenizde
?rhandl karayolunun saanak yads beklenlyor, sicaklk  ortalamasi
apanmasina yol agti. yaklasik 25°C dir.
L 5 &

?

Klimatolog
Bans Bey

Derya Hamim

9 Asagidaki ifadeler dogru ise karsisindaki bosluga ./ isareti koyunuz
Giiniimiizdeki iklim degisikliginin en bilyiik sebebi insan faaliyetleridir.

[klirn bilimi, giinliik degisken hava olaylarini inceler.

Bir bélgenin iklimi o bélgenin hava olaylan bakimindan ézelliklerini belirler.

Kiiresel iklim degisikliginden dolay lilkemizde siddetli kasirgalar gorilebilir.

Ulkemiz tropikal iklim kusagindadir.
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e Asadidaki A, B ve C kiimelerine iklim ve hava olaylar ile ilgili verilen dzellikler yazilacaktir.
Kutucuklarin iginde verilen ézellikleri iklim ve hava olaylarina gére siniflandirarak, kutucuk numa-
ralarini uygun bicimde kiimelerin icine yaziniz.

Dar bir alanda gﬁrﬂlﬁr‘./
Degiskenlik fazladr. ) e o / Gunlm?lere
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Kisi yasamini / Genis bir bal ede_1
dodrudan etkiler. ‘/ A B c Iﬁgﬁlrrﬁlf.ing

Atmosfer olaylan /\ b
ile Hgilicir. / Degiskeniik azd

Kisa siireli

R gorilir. /

©

yiiksek alcak nem klimatolog

iklim fosil sVt meteorolog

Tablodaki ciimlelerde yer alan bosluklan, yukandaki sézciiklerden uygun olanimi kullanarak
tamamlayiniz.

a) | lklim degisikliginin en dnemli sebeplerinden birisi ..................yakitlarin bilincsizee kullanirmudir,
b) Bir yerde uzun stire boyunca gézlemlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar, yadis, yadis
sekli gibi meteorolojik olaylann ortalamasing ..o ad verilir.
) | lklim alaninda cahsan bilim insanlarina denir.
d) Yeryliziindeki canllann terlemesi ve sularin buharlasmasi ile havaya katilan su buhan miktarina
... denir.
o) Sicakhdin yikselmesi ile hava molekillerinin hareketi artar, bu durum ................ basing alanlan-
nin olusmasina neden olur.
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o Can, Melis ve Kuzey, kiiresel iklim degisikliginin sonuclan ile ilgili asagidaki posterleri hazirlamuslardir.
Bu ii¢ arkadasin hazirladiklan posterlerden hatali olanimi bularak isaretleyiniz.

e Asagidaki tanimlara ait olan kavramlar, tamimlann altinda karisik olarak verilmistir. Kavramlara ait olan
tamimlan tespit ederek, tanimin bulundugu satirdaki harfi, ait oldugu kavramin altindaki kutucuga

yaziniz.,
TANIMLAR

A Hava olaylanini inceleyen bilim insanina denir.

B Oldukea genis bir bélgede meydana gelen atmosfer olaylarinin uzun yillar gés-
terdigi ortalama durumuna denir.

C Iklimletin zelliklerini ve insan yasamina etkilerini inceleyen bilim dalina denir.

D Belirli bir yerde kisa bir siire icinde etkin olan atmosfer kosullarnina denir.

£ Atmosferdeki hava olaylanini inceleyip bunlara gére hava tahmini yapan bilim
dalidir,

F [klim bilimi ile ugrasan bilim insanlarina denir.

Klimatoloji Meteorolog |klim Meteoroloji Klimatolog Ao
durumu

I




-Iklirn Bilimi | Tane Tane Konu Testi

Zeynep ve Aylin arasinda iklim ve hava olaylan ile
ilgili asagidaki konusma gergeklesmistir,

Hava olaylan gunlilk, haftalik;
hatta saatlik olarak degisebilir.

St
i
Zeynep
F Son yillarda artan hava kirliligi
- ve sera etkisi nedeniyle iklimler
" de degisiyor.
Aylin
lklimlerde yasanan degisimler
- hava durumundaki degisimler-
= den farkl, ciinkii......
Zeynep

Buna gore Zeynep, konusmasinmi asagidakiler-
den hangisindeki gibi devam ettirmis olabilir?

Al ... iklim uzun sdreli hava olaylannin ortalamasidir.
B) ... iklim genis bir balge ile ilgili bilgi verir.
C) ... iklimle ilgili bilgiler kesinlik bildirir.

0) ... iklim dedisken atmosfer claylanm inceler.

Bilim insanlarn belirli bir merkezde, bir zaman dili-
mi icerisinde ger¢eklesecek hava olaylarini tahmin
etmek icin cesitli gdzlem ve dlgiimler yaparlar.

Asagidakilerden hangisi bilim insanlarinin
hava olaylarini belirlemek icin yaptigi gozlem
ya da dl¢limlerden biri degildir?

A) YeryOzlnde rizgann yond, iz ve hareketleri goz-
lemlenir.,

B) Gakylzd gozlemi yapilarak havadaki bulutiuluk ora-
ni ggzlemlenir.

C) Havadaki nem oram ve agik hava basing slgimi
yapilr,

) Fosil yakitlarin kullamimina bagh olarak artan CO,
rriktarinin &lglmi yapalie.
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ALTINNOKTA

Konya'nin Karapinar ilgesinde bulunan Meke Goli,
5 milyon wil 6nce volkanik patlamayla meydana
gelen kraterin, zamanla su ile dolmass, 2 bin yil 6nee
ise goliin ortasinda ikinci patlamanin olmasi ve
buranin da suyla dolmasi sonucu olugtu. Bugiin
“Dinyanin nazar boncugu” olarak bilinen Meke
Gold, yillardir siiren kuraklk ve bilingsiz tanmsal
uygulamalar sonucu yeraltl su seviyesinin stirekli
diigmesi nedeniyle kurudu.

P

Meke Goli'niin kurumasiyla ilgili asagida veri-
len bilgilerden hangisi yanlstir?

A) Galin kurumasinin nedeni kiresel iklim degisiklikle-
rinin sonuclanndan biridir.

B) Golian kurumasimin tek nedeni hava sicakhiklanmin
artmasicir,

C} Azalan yaqislann normal seyrine donmesiyle gal eski
gunlerine donebilir.

0 Hava kirliligini azaltrnak igin alinacak &nlemler g&liin
eski glinlerine dénmesine yvardima olabilir.

Tiirkiye'de Akdeniz iklimi, Karadeniz iklimi, karasal
iklim olmak Gzere (¢ cesit iklim tipi gordlir. Kara-
sal iklim, sert karasal iklim ve diman karasal iklim
olmak Gzere ikiye ayrilir.

Asadgida Turkiye'de garilen iklim tiplerini gdsteren
bir harita verilmistir.

Tiirkiye'de gérilen iklim tiplerinin farkh olma-
sinin nedenleriyle ilgili asagida verilen bilgiler-
den hangisi yanlstir?

A) Iklim tipleri enlem, yilkselti, yer sekilleri, kalic kar
durumu ve denize uzakhda badgh olarak olusmustur.

B) Karasal iklimin sert ve [liman olarak aynlmasinin
nedeni yasandi) bélgelerdeki ylkselti fark olabilir.

C} Akdeniz ve Karadeniz ikliminin olusmasinda bu bal-
gelerin denize yakinhd etkili olmustur,

01 I kesimlerde karasal iklim gérilmesinin nedeni
Dinya ekseninin egik olmasindan kaynaklanir.
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Bilim insanlan hava tahminleri yaparken atmasfer 7. Atmosferimiz, sera gaz olarak da nitelendirilen
gazlemi; sicaklik, nem, basing, yadis miktan élgu- karbondioksit, metan, su buhar, ozon, azot oksit
mii gibi cesitli gorevleri yerine getirir. vb. gazlar sayesinde yeryliziinden yansiyan glines
isinlarimin bir kisrim tekrar yeryliziine gonderir.,
Bir battaniye islevi giiren sera gazlan sayesinde
yeryiizindeki ortalama sicaklik 15°C' yi yakalar.
Son yillarda artan sera gazlan nedeniyle yeryiizii
normalden daha fazla isinmakta, Diinya genelinde
kiresel iklim degisiklikleri yasanmaktadr,

Asadgida resimleri verilen araclardan hangileri,
bilim insanlarinin hava tahminleri yaparken
kullandig: gdzlem ya da &lciim araclarindan
biri degildir?

Asagidakilerden hangisi kiiresel iklim degisik-
liklerinin sonuglanindan biri degildir?
Al Su kaynaklanmin azalmasiyla kurakhk, collesme ve

erozyon gordlir.
Anemometre

B} Artan dizenli vadislarda bitki ortis guclenir, orman-
Ik alanlar artar.

m

C) 5el, 14, dolu gibi siddetli hava olaylan nedeniyle can
ve mal kaybi gérilir.

0} Buzullarin erimesi nedeniyle bazi bélgelerin sular
altinda kalmas, tanmi olumsuz etkiler.

Hidrometre Kamera 8. Asagida Ankara ilinde &gleden sonra beklenen
hava tahminleri ve anhk hava durumu gosterilmis-
tir.

-
: Anlik Durum (18 Haziran - 14.30) |
;r 26,8°C Cok bulutlu Yagis 0mm  Nem % 39
2 , )
= Saatlik Tahrnln. ) ) |
Mustafa Ogretmen, 6grencilerinden iklim ve hava = -
. i i = o 2 ¥ —
olaylar arasindaki farklan tablo cizerek gosterme- - = - F
lerini istemistir, = = ﬁ ' 2% E
d i & T & Ta 2
Aylin, 6gretmeninin verdigi gorev icin asadgidaki |
tabloyu hazirlarmstir. * 26 26 70
y 12,00 - 15,00 -
[ sa
- . T & | > 25 51
1. Dar bir alanda kisa a. Gln icerisindeki degis- 15.00 - 18.00 :
siire icerisinde gérdlar. | kenlik fazladir. cah |
2. Bu alanda calisan b. Glinesli, yagmurlu gibi 18.00 - 21.00 * 23 3 85
bilim dal klimatelojidir. | ifadeler kullamlr. o
i
3. Uzun stireli hava olay- | c. Hava olaylan kesinlik - 21 21 93
lannin ortalamasidir. bildirir. 21.00 - 24.00
4, Kurak, yadish, soguk | d. Bu alanda calisan bilim Tabloyla ilgili yapilan asagidaki yorumlardan
gibi ifadeler kullarbr. dal meteorolojidir. hangisi yanhstir?

Aylin, hazirfladigi tabloda hangi béliimlerin A) Hava durumu kisa siire icinde gériilen atmosfer olay-
yerlerini degistirirse, hatasiz bir tablo hazirla- larudir.
mis olur?
B} Hava sicakhd) ve beklenen hava olay giin icerisinde
A} 1ile a'min yerini degistinirse, degiskenlik gasterebilir.
B) 2ile d'nin yerini dedistirirse, C) Hava sicakhqr azaldiginda atmosferdeki nem oram
stirekli azahr.

C) 1ile c'nin yerini dedistirirse,
) Gergeklesen hava olay) hava durumunda tahmin edi-

0} 4ile a'min yerini degistinise, lenden farkl olabilir.

\hn‘i



- Mevsimler ve iklim | Tane Tane Unite Testleri

1.

Melike, sinifta asaduda verilen mevsim fotograf-
lanndan yararlanarak mevsimlerin olusumunun
sunumunu yapacaktlr,

¢ d

Sunumu yaparken daha énceden tahtaya yapis-
tirchd); Diinya'min Glnes etrafinda dolanma hare-
ketini gésteren poster Uzerine, verilen gorselleri
yapistiracaktir.

@
~ N
¢ 9

_,—-"'-H-F’ L\-;H
1] W

Melike Giiney Yarim Kiire'de yasadigina gore,
poster lizerindeki numaralarla mevsim fotog-
raflarim nasil eslestirirse, dogru bir sunum
yapmis olur?

| Il 1 IV
A) a b c d
B) b c d a
C) b a d c
D) d c b a

NARTEST

2.

TEST -1

Asagida bazi illerdeki nem oranlarini gdsteren Tiir-
kiye haritasi verilmistir.

s i

57
i

Haritada verilen bilgilerden yola gikarak, hari-
tada verilen bolgelerin nem oranlan ile ilgili
asagidakilerden hangisi soylenebilir?

Al Sicakbklan aym iken, | numarall bilgede nem ara-
minin IV numarah bélgeden fazla olmasinin nedeni
deniz kenanna yakin olmasidir.

B I ve IV numaral bélgelerin sicakhiklan ayni ise, IV
numarall bélgede baraj ya da akarsu bulunuyor ola-
bilir.

C} I numarah bolgedeki nem oramimin IV numarah bal-
geden fazla olmasinin nedeni, Il numarall bélgede
hava sicakhiginin daha disik olmasidir,

D) Il numarah bélgedeki nem oram, hava sicakhgimin
artmasiyla Ill numaral bélgedeki nem orani ile esit-
lenebilir.

Asadguda X, Y, Z ve T bolgelerindeki anhk sicaklik
dedgerlerini gdsteren siitun grafigi verilmistir.

Sicaklik
'y

Balge

Grafige gore, bu bélgeler arasinda olusmasi
muhtemel riizgar yonleri asagidaki secenek-
lerden hangisinde yanhs verilmistir?

AT —»= X B £—»X
C)Y—m»=2 OY—»T
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Gines sistemindeki diger gezegenlerde de mev-
simler olusur. Mevsimlerin olusmasinin nedeni
bazi gezegenlerde Diinya'daki gibi eksen egikligi,
baz gezegenlerde ise gezegenlerin Glinesin gev-
resincleki yoriingesinin elips seklinde olmasidir.

Gezegenlerin Giines cevresindeki yoriingesinin
elips seklinde olmasi, baz gezegenlerde mevsim-
lerin clusmasina neden olurken Diinya'da ise mev-
sim olusumuna bir etkisi yoktur,

Bunun nedeni asagidakilerden hangisinde

dogru agiklanmigtir?

A) Dinya'nin Ginese uzakhginin diger gezegenlere
qore daha fazla olmas.

B) Dinya yuzeyindeki ylizey sekillerinin diger gezegen-
lerden farkl olmas.

C) Ddrya'min hareketi sonucu Ganese olan uzakhgimin
sicakhk farki olusturacak kadar degismemesi.

0} Didnya'nin blyikliginin diger gezegenlerden farkh
olmasi.

Asagida Diinya'min Giines etrafindaki dolanma
hareketini gésteren bir gérsel verilmistir.

I
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IV
Diinya'nin gorseldeki konumlan ile ilgili veri-
len asagidaki bilgilerden hangisi dogrudur?

Al | numarah konumdan |l numarall konuma gecerken
Glney Yanm Kire'de glindizler uzar.

B Il ve IV numarah konumlarda sadece Ekvator'da gece
qundiz stresi birbirine esit olur.

C) IV numarah konumla | numarah konum arasinda
Kuzey Yanm Kire'de sonbahar mevsimi yasarir.

O} 1 numarah kenumda glnes isinlan 0glak Dénence-
sine dik olarak diiser.

s
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NARTEST

29.06.2019 o

ALTINNO

lginde bulundugumuz
hafta icerisinde yasanmasi
muhtemel asin yagislar icin
uyarnlar pes pese geldi.
Meydana gelen yagislar
birgok ilde sele neden oldu.

Sakarya'da camurlu sel sulan YHT hattina zarar
verdi. Ankara'da sel sulanna kapilan otomobiller ve
cop konteymirlan cadde ve sokaklarda siiriklendi.
Trabzon'da ise yasanan sel felaketinde 7 kisi
hayatim kaybetti. Bilim insanlan son zamanlarda
yasanan atmosfer olaylanindaki degisimlerle ilgili
yeni bir rapor hazirflamaya bagladilar.

Yukarida verilen gazete haberi ile ilgili asagida
verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

Al Yaduslar igin yapilan uyanlar metecrcloglann calis-
masi neticesinde yapilmis olabilir.

B) Yasanan yadislann gevre ve insanlara zarar vermesi
kiiresel iklim degisikliginin sonuglanndan biridir.

C) Atmosfer olaylannda vyasanan degisimlerle ilgili
rapor hazirlama isini klimatologlar yapabilir.

D) Atmosfer olaylannin  gergeklesmesinde  yasanan
degisimler dar bir bolgeyi kapsar.

Asadida |, I, Il ve IV bélgelerindeki nem oranlarim
gosteren siitun grafigi verilmistir.

Nem oran

i

I n w1 Bolge
Grafige gore, bu bélgelerdeki nem oranlan ile
ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi dogru-
dur?

Al Tve Il numarah bélgelerin denize yakinhg ayni ise, I
numarah bélgede sicaklik daha diisik clabilir,

B} Sadece Il numarah bélge deniz kenarnnda ise bu bél-
gedeki sicaklik, diger balgelere gore daha disdktir,

) Bolgelerin denize valkinhklan ayni ise, sicakhklan ara-
sindaki iliski 1l = | = IV = || seklinde clabilir.

£) I numarah bélgede sicakhdin artmasiyla nem ora-
ninda azalma gériilebilir.



-Mevsimler ve iklim | Tane Tane Unite Testleri

TEST -2

15°C-19*C 90 | 80 | 65 60 | 50 | 40 | 30 | 20
20°C-25°C 90 | 80 70 | 65 | 55

45 40 | 30

Mert'in yaptidgi etkinlikle ilgili asagida verilen
bilgilerden hangisi dogrudur?
A Galgedeki sicakhk 23 *Ciken islak ve kuru termomet-

re arasindaki sicakhik farkimi 4 °C élgerse, nem orani
%70 olur.

B) Islak ve kuru termometreler arasindaki sicaklik farki
azaldikga nem oram azalr.

C) Islak we kuru termometreler arasindaki sicakhk fark
3 “C'den fazla oldugunda, golgedeki sicaklik arttikea
nem oran sirekli artar,

D) Gélgede &lgllen sicakhk dederi farkh oldugunda
atmosferdeki nem oram da kesinlikle farkh olur,

)
Ny &

1. Asadida Dinya'nin Giines etrafinda dolanmahare- 3. Asagidaki gérselde Diinya dzerinde gosterilen K
ketini g&steren bir gorsel verilmistir, ve M bolgelerinde farkh iklimler yasanmaktadir.
I
m o
.ﬁ. A g
’N
Buna gire, Diinya sekildeki konumlardayken
asagida verilenlerden hangisi gergeklesmez?
Al | numarali konumda Giiney Yanm Kiire'de birim K ve M bolgeleri aymi enlem iizerinde bulun-
ylizeye disen enerji miktan en fazla olur. masina ragmen, bu bélgelerde farkh iklimler
B) Il numaral konuma gegerken Kuzey Yanm Kiire'de yr*;:;in;a stnin nedeni asajidakilerden hangis}
birim yiizeye disen glines igin sayis azalir, OERRE
C) I numarall konumda Gines, Kuzey Yanm Kire'de Al K.ve M bblgelerinde birim ydzeye digen itk enerjisi
daha genis alam aydinlathid icin giindizler uzundur. miktannin farkli olmasi.
D) IV numarall konuma gegerken Kuzey Yanm Kire'de B K ve M bélgelerine giines isinlannin gelme agisimin
birim yiizeye diisen enerji miktan azalir. farkli olmast.
n C) K ve M bélgelerinde birim yilizeye disen gines 1sim
E miktannin benzer olmasi.
2. Mert, iki adet termometrenin civall kisimlarina g . e )
‘t miktard ol Slae.bi N w2 D) Kve M balgelerinde yeryliziniin isiyl sogurma orani-
€3l milcarda pans S = Asly Gl e nin birbirinden farkl olmast.
ve termometrelerden birinin ucundaki pamudu
islatiyor. Belirli bir siire sonra termometrelerdeki = 4. Asadida dlkemizin bazi bilgelerinde uzun siire
sicaklik degerleri ve asadidaki tablodan yararlana- gozlemlenen hava olaylanmin ortalamasindaki z
rak nem oranini beliriyor. farkhhd: gosteren bir harita verilmistir. <
Kuru | lslak ve Kuru Termometreler Arasindaki Sicaklik =
Tarmo- | Farki E
rnetredeki E
Sicaklk |1°C |2°C |3%C |4°C |5°C |6°C |7°C |&°C z =
Dederi z =
10°C-14*C | 85 | 75 60 50 40 30 | 15 | 5 g E
2
:
o

Asagidakilerden hangisi bu haritay inceleyen
bir bilim adaminin kurmus oldugu ciimleler-
den biri olabilir?

Al Dogu Karadeniz'de en fazla yadis sonbaharda, en az
yagis ilkbaharda gorillr,

B Yurdun bitydk kesiminde etkili olan kar yadislan yeri-
ni soguk havaya birakt,

) I kesimlerde buzlanma ve don olayinin yam sira yer
yer pus ve sis gorilmesi bekleniyor.

01 Ondmizdeki hafta tim yurtta hava sicakliklan mev-
sim normallerinin Gzerinde seyredecek,




Asagidaki yerkiire modeli Gizerinde M noktasi isa-
retlenmistir.

M noktasinda bir yil icerisinde gece-giindiiz
siirelerinin degisimini gosteren grafik, asagida-
kilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

B)

M Giindiiz siiresi | Giindiiz stiresi
Ill'Zaman IIIIZaman
FTI L noa s oa "
Mart Haz Eyl(i Aralik Mart Haz Eybll Arabik

) L R

«Gece siiresi + Gece slresi
IIIIZaman IIIIZaman
21N 23 N 21 1 3 n
Mart Haz.Eylil Aralik Mart Haz Eyliil Arakk

ALTIN NOKTA

Ulkemizde daha dnce yasanmamis bir hava
hadisesi olan dev kasirgamin  y&niind
degistirerek hizim  azaltmasi, Glkemizde
yasanacak olasi faciay durdurdu.

Daha ©&nce yasanmamis olmasina ragmen,
ulkemizin kasirga felaketi ile kargi karsiya kal-
masini asagidakilerden hangisi en iyi agiklar?

A) Turkive'nin Oc¢ tarafi denizlerle cevrili bir yanmada

olmasi, kasirga tehlikesiyle karsi karsiya kalmasina
sebep olmustur.

82

| Farkh tanm uygulamalan nedeniyle degisen bitki
ortisd, dlkemizin kasirga tehdidivle karsi karsiva kal-
masina neden olmustur.

™

) Atmosferdeki gazlann oranminin degismesi nedeniyle;
Diinya genelinde kiresel iklim degisiklikler ganil-
mesi, kasirga tehdidine zemin hazirlanstir.

D) Ulkemizde yasanan karasal iklim, Akdeniz ve Kara-
deniz iklimi gibi farkh iklim tipleri, Glkemizde kasirga
olusumuna clanak saglamistir.

S

NARTEST

Asainda Ankara iline ait anlik, saatlik ve bes giinliik
hava durumunu gosteren bir gorsel verilmistir,

Al Saralibh v Haes

(oo (Fikmia (@i0uine 21,80(:

- B Ankara
| - e — 3 Aok
19
16" :
13*
1500 (T ] i Fre]
Fazartes _—— Sab Cargamba Persemin Cormia
< w7 - < S D
il Fargah Fargak GOORGRINE | Ggled
Al o
Bubrt ot Huiueh Buihy | SaBenaka(eil | Sagunak Vadmh
T MY L L ig 5% [ g 5% {[1g8 i ™ W

Sadece gorselden yararlanarak, hava olaylanimin
iklimden aynlan dzellikleri agiklanmak istendigin-
de, asadgidaki cimlelerden hangisi kurulamaz?

Al Hava olaylan ginlik; haftahk, hatta saatlik olarak
degisebilir.

B Hava olaylan belirli bir bélgede kisa sure etkili olan
hava sartlandir.

C) Hava olaylanimi arastiran bilim dalina meteoroloji,
bilim insamina meteorolog denir.

0} Belirli bir bélgede gerceklesecek hava olaylar ile ilgili
verilen bilgiler tahminidir.

Asadida Dinya'min Giines etrafinda dolanma hare-
ketini gosteren bir gorsel verilmistir.

" ﬁ ;/ );

Buna gbre, asagida verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?

Al Kuzey Yanim Kire'de en uzun gindiiz | numaral,, en
uzun gece |l numaral konumda gergeklesir.

B} Yiliginde Glney Yanm Klre'de ortalama sicakhéim en
disik oldugu konum IV numarah konumdur,

C) Ihnumarall konumda birim ylzeye disen giines isim
miktan en fazla Kuzey Yanm Kire'dedir.

) I numarah konumda Ganey Yanm Kire daha az
aydinlandid icin geceler daha uzun olur.



-Meusimler ve lklim | Yeni Nesil Sorular TEST -1

1. Kuzey Yanm Kire'de bulunan bir sehirde yasayan Baris; asagidaki sekilde Diinya, Giines etrafinda IV numarall
konumdan | numarall konuma gectigi sirada bulunan bir tarihte diinyaya gelmistir.

Giiney Yanm Kilrede bulunan bir sehirde yasayan Serra ise; Diinya | numarah konumdan |l numaral konuma
gectigi sirada bulunan bir tarihte diinyaya gelmistir.

- s '--._\_\_\x\-‘
- ]
1 Gunes v 0
L= A
\“"x,_ _FFF_.--'" S
1
%

Buna gére, Banis ve Serra’nin dogum tarihlerinde yasadiklan giindiiz saatlerinin uzunluklar karsilasti-
rildiginda;

l. Bans > Serra
Il. Serra > Bans
lll. Bans = Serra
durumlarindan hangileri gergeklesebilir?
Al Yalmzl B) Yalmz Il Cj tvell o) Lilvell

2. Sule ve Arda 21 Aralik tarihinde, Esma ve Kerem ise 21 Haziran tarihinde diinyaya gelmis ikiz kardeslerdir.

Sule ve Kerem, Kuzey Yarnim Kire'de yer alan Bursa sehrinde; Esma ve Arda ise Giiney Yanm Kire'de bulunan
Melbourne sehrinde ikamet etmektedirler.

Tiim kardesler dogum giinleri icin internet tzerinden kiyafet secip birbirlerine gdndermeye karar verirler.

Her kisi dogum giinii hediyesi icin kardesinin dogum giiniinde yasayacag mevsime uygun layafetler
sectigine gore; Sule, Arda, Esma ve Kerem'in dogum giinlerinde hangi secenekteki kiyafetler ellerine
ge¢mis olabilir?

Sule Arda Esma Kerem E
A) Kazak Kaban Tisdrt Sort ﬂ
B) Kaban Tisért Kazak Kazak 1-_3
C) Kazak . Sort Kaban . Tisort E
D) Sort Kazak Tisért Kaban =

)
. A4

=




1880 ile 2010 yillan arasindaki kiiresel sicakliktaki artis ve atmosferdeki CO, gazindaki degisim dlciilerek asag-
da verilen grafik olusturulmustur.

1880'den Gliniimlize Kiiresel Sicaklik Degisimi ve CO, Miktarindaki Arti

1,0 380
0,5 355
0,0 330

-05 305

-1.0 | | 1 1 | I 280

1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000

= Kiiresel sicaklik degisimi (°C)
=== Milyon bagina CO, parcacigi

Sekildeki grafigi inceleyen Goniil, fosil yakitlanin kullanimi sonucu olusan CO,fin artmasinin kiiresel sicaklikta
bir artisa neden oldugunu diistinmekte; fakat arkadasi Ozge, atmosferdeki CO,in artmasinin her zaman kiire-
sel sicakligin artmasina sebep olmayacagini disiinmektedir.

Buna gére Ozge'nin, arkadagindan farkh diisiinmesinin sebebi grafikteki hangi yillar arasindaki degi-
simler olabilir?

Al 1880 - 1900 yillan arasi ve 1940 - 1950 willan aras:
Bl 1910 - 1920 yillan arasi ve 2000 - 2010 wilan aras
C1 1900 - 1910 yillan arasi ve 1940 - 1950 yillan aras:

[} 1920 - 1930 yillan arasi ve 1280 - 1990 willan aras:

|klirm, uzun bir zaman diliminde gézlemlenen meteorolojik olaylann ortalamasimi ifade etmektedir. Insanla-
rin yasantisini, ekonomik etkinliklerini belirleyen en 6nemli etken iklimdir. Bir bélgenin iklim dzelliklerinin; o
balgenin sanayi, turizm, tanim, hayvancilik, sosyal yasanti, saghk gibi pek cok alaninin gelisimine etkisi vardr,

Buna gore, hangi secenekteki durum bir balgenin iklim ozelliklerinin bir sonucu olarak gosterilemez?
) Sik ormanlarla ve daglarla kaph olan Karadeniz'in dogu kiylarinda, tanm alanlarnin dar elusu.,

£ Iglolann yaygin oldugu kutup bélgelerinde insaat sektérinin gelisememesi.

) Uygun sicaklik ve giineslenmenin oldugu lg Anadolu Bélgesi'nde tabul dretiminin yaygin olarak yapilmass.

[} Cok soguk olan Sibirya'da kirk imalat sektorinin oldukca gelismis olmasi.

J
<A



-Meusimler ve lklim | Yeni Nesil Sorular TEST-2

1. Asaqidaki grafikte Dinya Gzerinde bulunan A sehrine ait yillik sicakhik degisimi verilmistir.
Sicaklik{’C)
35

30
i Y P

20

15—
10
3

Aylar
12

Grafikte verilen bilgilere gore, A sehri hakkinda hangi secenekteki ifadenin séylenmesi dogru olmaz?
Al A sehri Glney Yanm Kire'de bulunmaktadir.

E) A sehrinde yasayan bir kisi ocak ayinda daha fazla glindiiz saati gérmektedir.

C) A sehrinde haziran, temmuz aylannda birim ylzeye disen enerji miktan diger aylara gére daha fazladir,

) A sehrinde 21 mart tarihinden sonra glnddz stireleri gece siirelerinden daha kisa olmaya baslar.

2. Asadidaki fotograflarda bazi hava olaylanna yer verilirken, fotograflann altinda bu hava olaylanmin tarimlarn
verilmistir.

K. Havadaki su buhanimin buz kristalleri haline gelerek yeryliziine dismesidir.
L. Karave deniz ylizeylerine yakin yerlerde olusan bulutlara denir.
M. Bulutu olusturan su taneciklerinin uygun kosullarda birlesip yeryliziine diismesidir.

N. Hava sicakh@inin birden bire ve biiyiik dl¢iide azalmasi sonucu yagmur damlalarimin donarak buz pargacik-
lar halinde yere diismesidir.

Buna gore yukanda verilen fotograflarla, tanimlarin eslestirilmesi hangi secenekte dogru olarak veril-

mistir? =
]
I I m v 2
1 o |
A) M M L K E
Bl M K L M =
C) L N M K z
=

D) L K M M




3. Asadidaki sekilde Diinya'nin Giines etrafindaki hareketi sirasinda bulundugu kenumlar verilmistir.

Asagidaki grafiklerde ise Kuzey Yanm Kire'de bulunan Helsinki sehrindeki, birim yiizeye disen 1sik enerjisi
miktarinin ve giindiiz siiresi uzunlugunun zamanla degisimi verilmistir.

Birim yiizeye diisen

1sik enerjisi Giindiiz stiresi
A A
= :
| Zaman i Zaman

Buna gire, yukarida verilen grafiklerin cizildigi anda Diinya K, L, M, N konumlarinin hangilerinde bulu-
nuyor olabilir?

|
m 2= |-
= | = =

4. Bir yere kurulacak cimento fabrikasinin etkisinden yerlesim bélgelerini korumak amaciyla yorenin hakim riiz-
gar yonlerini hesaba katmak gerekir. Aymi sekilde milyarlarca liraya mal olan havaalanlan kurulurken de; yGre-
nin yaduslari, kar birikintisinin durumu, hakim rlzgar yon, yilin kag giinii gériis mesafesi olumsuz durum arz
ediyor vb. metearolojik veriler hesaba katilmalidir.

Buna gore, bir bélgeye havaalan veya ¢cimento fabrikasi kuracak bir yatirimanin éncelikle hangi sece-
nekteki davramsi yapmasi beklenir?

A) Bir klimatoloji uzmani ile gorisip, o bolgenin iklim dzellikleri hakkinda kilgi almasi gerekir.
£ Bir meteoroloji uzman ile gorisip, o bélgenin hava durumu verisini almasi gerekir,
) Bir meteoroloji uzmani ile gorisip, o balgenin iklim dzellikler hakkinda bilgi almasi gerekir.

() Bir klimatoloji uzmani ile garisip, o bolgenin hava durumu verisini almasi gerekir.

S
1 Wy
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DNA'nin Yapisi ve Eslenmesi
= Niikleotid, gen, DNA ve kromozom kavramlanni agiklayarak bu kavramlar arasinda iligki kurar.
= DNA'min yapisim model Gzerinde gdsterir.
=+ DNA'min kendini nasil esledigini ifade eder.

Kalitim
=» Kaltim ile ilgili kavramlan tammilar.
=+ Tek karakter ¢aprazlamalan ile ilgili problemler ¢6zerek sonuclar hakkinda yorum yapar.

= Akraba evliliklerinin genetik sonuclarini tartisir,

Mutasyon, Modifikasyon, Adaptasyon
= Orneklerden yola ¢ikarak mutasyonu ve modifikasyonu aciklar.
= Mutasyonla modifikasyon arasindaki farklar ile ilgili glkanmda bulunur.
= Canllann yasadiklar cevreye uyumlarini gézlem yaparak aciklar.

Biyoteknoloji
= Genetik miihendisligini ve biyoteknolojiyi iliskilendirir.

= Biyoteknolojik uygulamalar kapsaminda olusturulan ikilemlerle bu uygulamalanin insanlk
icin yararl ve zararli yénlerini tartisir.

= Gelecekteki genetik mihendisligi ve biyoteknoloji uygulamalaninin neler olabilecedi hakkin-

da tahminde bulunur. /

D




“ DNA'nin Yapisi ve Eslenmesi

E Ogreten Bilgi

DNA'ninYapisi

BOtlin canhlar hiicre adi verilen yapilardan olusur. Cekirdek hicrenin temel ksimlanindan biridir. Canhlann kendine dzgl
kalitsal &zelliklerini tasiyan bu yapilara kromozom adi verilir. Kromozomlann sayisi, sekli ve blyGklGgi tirden tlre dedigiklik
qosterir,

Hiicre
) Kromozomlar, ¢ift zincirli sarmal

ﬁapldaki DMA molekiltnin
isalip kalinlasmas ve etrafinin
azel bir protein kilf ile
kaplanmasi ile olusurlar.

r”Fl:f_'lcirdf:h, hiicrenin yanetim
merkezidir. Cekirdekte sag
rengi, kan grubu gibi kaltsal
dzelliklerimizi belideyen

=
(7T
-4
2
Q
(7]
-
[~
(77
2
[~

\hyapllar bulunur. J
s - y -~ =~
Gn_f._-nler rft]'.lcleotutlerden alusur. DNA (Deoksiribo Niikleik Asit),
Nilkleotitler DNATmin yap tiim organizmalann canlilik
birimleridir. islevierl igin gerekll olan genetik
e bilgiler] tasryan cift iplikten clusan
sarmal yapil yoneticl molekildir.
vy
rt':_m zerinde genetik bilgileri
Bir niikleotit (g farkl molek- iceren é’;ﬁ%"ﬁﬂ::ﬂ gen
Iiin birlesmesiyle olusur. Bir bilrirmicir. gorev
nikleotitin yapisinda fosfat, | M iy
azotlu organik baz ve bes v -~
karbonlu (decksiriboz sekeri) DM AN yapisinda bulunan
seker bulunur. Her nilkleotid atmltIU{ ]I:g;'ga wr:ktbezélrr rzn:he-l'lh'li (A,
timin (T], sitozin (C) ve guanin
Eapismda bulunan organik (G) dir.
aza gére adlandinlir. \ )
DNA'min Eslenmesi A -
DA, hiicrenin yGnetim ve kontrol merkezi oldugu ve genleri ta- IE E.’r
sihg igin her hiicrede bulunmak zorundadir. Bu nedenle yeni G C
hiicreler olusmadan dnce hiicre bolinmesinin hazirhk evresinde T A
DA kendini esleyerek sayisimi Iki katina gikanr. Buna DNA'min C <]
kendini eslemesi denir. Bdylece yenl hiicre olusumu tamamlan- .I'f" T
dijinda DMA, her hicreye esit miktarda aktanlir.
DMNA kendini eslerken gerceklesen olaylar: l
1. DHA kendini esleyecedi zaman karsihkh iplikte bulunan
niiklectidler birbirinden ayrilir. DNA, ddeta bir fermuar gibi agilarak 2 E A T
iki iplik hali i = G
iki iplik haline gelir. A T n =
2. Ayrlan iki zincirin karsisina sitoplazmada bulunan fosfat, $ i f ﬁ
organik baz ve sekerler gecerek, yeni zincirler olusturulur, c G c G
A T A T
3. DNATIn bir ucundan baslayan cozilme diger ucuna kadar T A T A
devam eder. Bu sirada cdzilen kisimlann karsisinda hemen yeni 1. zincir Yeni Yeni 2. zincir
zincir olustugu icin bu islem sonunda iki yeni DNA olusur. (eski) 2zincir  l.zincir  (eski)

)




m Ogreten Sorular

ogﬂamau sekilde rakamlarla gosterilen yapilarin isimlerini tabloya érnekteki gibi yaziniz.

J’ Lgah
W N
b

=

Vil

Asagida verilen kavramlan en basitten en karmasiga dogru siralayarak bos kisimlan deldurunuz.

\ Gen '

Asagidaki tabloda cesitli canli tirlerine ait kromozom
sayilar verilmistir.

Tabloyu inceleyerek, tablonun yaninda verilen
ifadelerin dogru olabilmesiigin alti gizili ciimleler-

den uygun olanini seciniz.

CANLITURD  KROMOZOM SAYISI (2n)

Fare 40

Mali balign 46

Egrelti otu 500

Keci 60

Sogan 16

Bugday 42

Insan 46

Kromozom sayisi canli tiirlerinde farkhlik
gosterebilir / gosteremez.

Ayni tiire ait saglikh canllar arasinda kro-
mozom sayisi

degismez / degisebilir.
Canlilarin kromozom sayilari ile gelismis-
lik dereceleri arasinda bir iliski
yoktur / vardir.

Farkl iki canh tiriiniin kromozom sayisi
ayni




oﬂ.@nildaki niikleotid modelini inceleyerek modelle ilgili verilen sorulanin cevaplanni ilgili yerlere

yaziniz.
€ } €

I, 1 100 e gésterilen - CNAnin ki zinclrinde kargilikl
kisimlarin adlan nedir? eslesen yap hangisidir?
=]
'
[}
Modeldeki hangi yapilar Bir nikleatide ismini
DhAda esit sayida bulunur? veren yapi hangisidir?

Modeldeki hangl yapinin DNA
icinde birden fazla cesidi vardir?

(6]

Asadidaki ciimlelerde yer alan bosluklan, asagidaki sézciiklerden birini kullanarak tamamlayiniz.

(ow ) (e ) [ ) ([ ot
S B = =

" —

DNA, ....cocvvveevnnenn.n. adi verilen kiigiik yapi birimlerinden olusur.

\_
.,
1000 adet nikleotidi bulunan bir DNAdatoplam .......cccooveninn adet

fosfat vardir.

Hiicredeki hayatsal faaliyetleri yéneten yonetici molekiile ..o
ach verilir.

DNA, hiicre bélinmesi sirasinda kisalip kalinlagir ve etrafi zel bir protein
kilifla kaplarir. Bu haldeki DNA'ya .................. ad) verilir,

DMA tim gelismis canl hiicrelerinin ..o bulunur
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o Asagidaki kutucuklanin iginde DNA'nin eslenmesi sirasinda gérlilen olaylar kansik olarak verilmistir.
Kutucuk numaralarimi sagdaki oklarin icindeki bosluklara yazarak olaylan dogru bigimde siralayi-
niz.

(

-
£

Sitoplazmadakiy F g ' nkleotidlen

serbest : b birbirine
niikleotidier ‘ Y baglayan v
cekirdege: baglar kopar. |
girer, - :

irinin Serbest . I R L L
Pkl nikleotidler \/
yeni DNA ; uygun bicimde \/
meydana DNAin ek

zinciring
baglarie, 2

gelir,

<

o Burak ve Eda tek yumurta ikizi olmayan iki kardestir.
Asadida verilen ézelliklerden Burak ve Eda'da ortak olanlarina + , farkl olanlara * isareti koyunuz.

DNA'larinda bulunan niikleotid sayisi

o Asagidaki ifadeler dogru ise karsisindaki bosluga + koyunuz.

Bitkilerin kromozom sayilan hayvanlara gére daha fazladr.

Miikleotidler bir araya gelerek genleri, genler bir araya gelerek
DNA'y1 olusturur. DNA ise kromozom iginde yer alir.

Karsilikl iki uygun genin yan yana gelmesiyle DNA'mn iki zinciri ara-
sinda baglar kurulur.

DA, tek zincirden olusur ve sarmal yapidadir.

Tiim DNA molekdillerinin temel kisimlan aymidir.

S




Tane Tane Konu Testi

-DNﬂ'nm Yapisi ve Esl. TEST 1

1. Asagida resmi verilen DNA modeli kendisi ile ilgili =~ 3. Buket DNA, niikleotid, gen ve kromozom arasin- '
bilgiler vermektedir. daki iliskiyi aciklamak igin asadidaki gorsellerden
yararlaniyor.

A1 Yapimda deoksiriboz adl seker bulunur.

A Tum canllarda hiicre cekirdeginde bulunurum. .
AR Buket bir evi olusturan odalari DNA'ya ben-

) Niikleotid adi verilen kiigiik birimlerden olusurum, zettigine gore, | ve Il numaral gorselleri hangi

1) Hilcredeki yasamsal faaliyetler kontrol ederim, yapiya benzetmistir?
I ]
A) Nikleotid Gen
B) Nukleotid Kromozom
C) Kromozom Gen
= D) Gen Miikleotid
L
=
@
=
=

4. DNA asagidaki gibi bir yangin merdivenine ben-
zetilir,

Asaduda bir DNA molekiiliindn birinci zinciri veril-
mistir.

Turuncu béliimler adenin, mavi baliimler sito-
zin, kirmiz1 béliimler guanin ve mor bélimler
timin niikleotidini temsil ettiine gore, bu

DNA molekiiliiniin ikinci zincirinin niikleotid DNA'min yangin merdivenine benzetilmesi,
dizilimi nasildir? hanagi &zelligi ile ilgilidir?

A G-T-T-A-C-C-G-T-T Al Cift zincirden olusur.

B C-A-A-T-G-G-C-A-A B) Sarmal bir yapidadir,
OT-G-G-C-A-A-T-G-G ) En klgtk yap birimi nikleotiddir.
D)A-C-C-G-T-T-A-C-C D) Yapisinda dart gesit nikleotid bulunur.

e A



Asagidaki tabloda bazi canl tirlerine ait kromo-
zom sayilarn verilmistir,

Canl tiirii Kromozom sayisi (2n)
insan 46
Sogan 16

Egrelti atu 500

Mali balig 46
Kopek 78

Tabloya gire asagidaki yorumlardan hangisi

yapilamaz?

A) Farkh canhlann kromozom sayilan birbiriyle aym ola-
bilir.

B) Kromozom sayis), farkh canl tirlerinde farkhhk gés-
terebilir.

C) Canh gelismisliginin kromozom saysi ile iliskisi yok-
tur.

) Kromozom saywsi ayni olan canllann nikleotid dizi-
limleri de benzerdir,

Asadidaki gorselde farkh tiirde canllar goriilmek-

iaﬂ!!ﬂﬁiﬂ’@f‘ ‘111121
“_éﬁ IR

h%&ﬂ “

Bir tiire ait canlilarnin farkh tiirdeki canlh-
lardan ve birbirlerinden farkh olmasinin
nedeni, asagidakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

A) Canllann  birbirinden  farkh  olmalanmin  nedeni,
DMAlannda farkl cesit nikleotid bulundurmalandir.

B Insanlann birbirine benzememesinin nedeni, DNA'la-
rinda farkli gesit niikleotid bulundurmalandr.

) Canhlann birbirinden farkh olmalarimn nedeni, nik-
leotid say ve dizilimlerinin farkh clmasidir.

0} Canhlarin birbirinden farkh olmalanmn nedeni, kro-
mozom sayilanndaki farkhiliktan kaynaklanr.
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NARTEST

Asafudaki tabloda DNATun kendini eslemesi sira-
sinda gerceklesen olaylar kangik olarak verilmistir.

| Olaylar

Eslenme sirasinda adenin karsisina timin, gua-

nin karsisina sitozin nikleotidi yerlesin

Baslangictakinin aymisi olan yeni bir DNA mole-

kild olusur.

| DMAnin karsilikh zincirleri bir fermuar gibi bir-
birlerinden ayrilir.

Sitoplazmada serbest hilde bulunan nikleotid-
ler cekirdeqin icerisine girer.

I

v

Bu olaylarin gerceklesme sirasi asagidakiler-
den hangisinde degru olarak verilmistir?

Bl m-mn=1-n
DINV==1=l

Alll-1-V-1I
CIm=n=1=1v

Asadidaki tabloda goriilen DNAmin belirtilen
béliimiinde hata olusmustur,

Ccic
GG

GGG
TiC
AG

Nl

=150
&)
nlo

o no

i

== [[>]
=TS

- >

a0

i)
|

2
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Bu hata ile ilgili asagida verilenlerden hangisi
degrudur?

A) Her iki zincirde de yanlhs eslenme oldudu icin onar-
lamaz.

B} Herikizincirde de eksik niikleotid kaldigi igin onarla-
maz.

) Zincirlerden sadece biri vanlis eslendiginden onarla-
bilir.

L) Zincirlerden sadece birinde eksik niklectid kaldii
icin cnarilamaz.

‘-.Ltj.r‘



Kalhitim

Anne ve babadan cocuklara gecen ozelliklere kalitsal Gzellikler denir. Canlilarda géz
rengi, ten rengi, sacin kivircik ya da diiz olmasi ve kan grubu gibi zellikler kalitsal 6zel-
liklerdir. Kalitsal 6zelliklerin anne ve babadan yavrulara (kusaktan kusaga) aktarimim
inceleyen bilim dalina kalitim ya da genetik denir.

Genetik biliminin kurucusu olarak kabul edilen Gregor Mendel (Giregor Mendel) de bu
konuyu arastiranlardan biridir.

Neden bezelye bitkisi?

«  Bezelyenin kolay yetistirilebilmesi ve kisa zamanda tiriin verebilmesi.

+  Sadece kendi icinde tozlasma yapmasu.

«  Bezelyelerde karakter sayisinin (gicek rengi, tohum rengi, tohum sekli vb.) fazla olmas:.
«  Karakterlerin belirgin bir sekilde gorilebilmesi.

Kalitim ile ilgili kavramlar:

Baskin [dominant) gen: Bir karakter olusurken etkisini her durumda gdsterebilen gene denir. Baskin genler
biiyiik harfle gosterilir. (A, K, M, U, ..}

Cekinik (resesif) gen: Bir karakter olusurken etkisini ancak homozigot durumda gésterebilen gene denir.
Cekinik genler kiigiik harfle gosterilir. (a, k, m, u, ...}

Genotip: Bir canlimin genetik kedlarinin tamamina denir.

Fenotip: Genotipin etkisiyle ortaya cikan canhinin dis goriintisine denir.

Saf dil: Canlilarda biri anneden digeri babadan gelen gen ciftinin her ikisinin de ayni olmas (ikisi de baskin
gen ya da ikisi de ¢ekinik gen) durumudur. (AA, aa) Saf déle an dél ya da homozigot da denilmektedir.

Melez ddl: Canhlarda biri anneden digeri babadan gelen gen ciftinin farkh olmasi (Biri baskin gen, digeri
cekinik gen) durumudur. (Aa, Bb) Melez dble heterozigot da denilmektedir.

Bir ailenin ¢cocuklar anne ve babalarina benzer, fakat onlarin ayni-
si degildirler. Clinkl her dzelligimizi biri anneden digeri babadan
gelen bir ¢ift gen kontrol eder. Bu genlerin tasididn Gzelliklerin bas-
kin veya cekinik olmasi cocudgun sahip olacad dzellikleri belirler.
Fenotipte her zaman baskin genin zelligi gorilir.

9
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Caprazlama

Eseyli lireyen canllarda kalitsal ozelliklerin nesilden nesile aktariimasinin gosterilmesine gaprazlama denir.
Caprazlama olayinda anne ve babanin genotiplerindeki genler eslestirilerek sonraki nesillerde bu karakterlerle
ilgili olusabilecek genotip ve fenotip durumlan bulunmaya calisilir.

Mendel yaptigi caprazlamalar ile olusabilecek fenotip ve genotip oranlarini matematikteki olasilik hesaplarini
kullanarak agiklayan ilk bilim insanidir.

Mendel saf dél san tohumlu bezelye ile saf dél yesil

tohumlu bezelyeyi caprazladiginda olusan birinci kusa-

gin (F, déliinde) tamaminda san tohumlu bezelyeler elde % X \
MM mm

etmistir.

I"..p-"'"..
1.Kusak __

(F, dolleri) % % % %
Fenctip oran: % (%1 00) san tohumlu M Min M Mrm
Genotip oranl:% (9%100) Mm (Melez) 1

Birinci kusakta elde ettigi melez bezelyeleri kendi arasinda caprazla-

diginda ise olusan ikinci kusakta (F, déliinde) bezelyelerin 3/4 tintin % X %’

sari tohumlu, 1/4 Gndin ise yesil tohumlu oldugunu gérmiistir. W W

L

S A N N
(F, délleri)
Fenotip oran: i— (%75) san tohumlu, l— (%625) yesil tohumlu AL AL L mm

Genotip orani: l— (3625) MM (Saf baskin), i— (%650) Mm (Melez), l— (%625) mm (Saf cekinik)

Mendel yaptigi calismalar sonucunda cekinik karakterlerin kaybolmayacagini, canlinin genotipinde tasinaca-
gini ve uygun sartlar olustugunda tekrar ortaya cikabilecegini soylemistir. Ornegin kahverengi gozli anne ile
kahverengi gtzlii babanin mavi gézli cocugunun olabilmesi.

Bezelyelerde goriilen karakter aktanim sekli eseyli iireyen diger canlilarda da benzerlik gosterir. Insanlarda da
dil yuvarlama, géz rengi, kivircik ya da diiz sacl olma gibi 6zelliklerin aktarimi tipki bezelyelerdeki gibi gercek-
lesir.

3




insanlarda Cinsiyetin Belirlenmesi

Saghkh bir insamin hiicrelerinde 23 cift yani 46 kromozom bulunur. Bu kromozomlardan 22 cifti (44 tanesi)
vicut &zelliklerinin olusmasini saglayan viicut kromozomilari, 1 ¢ifti (2 tanesi) ise cinsiyet dzelliklerinin olusma-
sint saglayan esey kromozomlandir.

Esey kromozomlan disilerde XX, erkeklerde ise XY seklindedir.

Disi Erkek

XX XY xX Y
Disi Erkek Disi Erkek

Genotip orani: 5~ (%50) XX, 2 (950) XY,

Sonug olarak, saglikh anne ve babanin gocuklannin kiz ya da erkek olma ihtimali %50 dir. Anne daima X kromo-
zomu génderdiginden, dogacak cocugun cinsiyetini babadan gelen kromozom belirler.,

Akraba Evliliginin Sakincalan

Genler sadece sac rengi, boy uzunlugu, burun sekli gibi 6zellikleri degil, bazi hastaliklar da tasir. Genlerle tasi-
nan ve dilden déle aktanlabilen hastaliklara kalitsal hastaliklar adi verilir. Bunlardan bazilan baskin, bazilan
cekinik genlerle tasinir.

Aym atadan gelen aralarinda kan bad bulunan kisilerin yaptiklan evliliklere akraba evlilikleri denir. Kan bag
bulunan kisilerin genotipleri benzerdir. Dolayisiyla akraba olan kisilerin ayr hastalik yapici geni tasima ihtimali
akraba olmayan kisilere gére daha fazladir. Bu da dogacak cocugun hasta olma ihtimalinin normal eviiliklere
gére daha fazla olmasini sadlayacaktir. Akrabalik derecesi arttikca hastaligin ortaya cikma ihtimali de o kadar
artar.

Hastalik geni tasimalarina ragmen bazi insanlar hasta olmayabili. Hem saglam gene hem hastalik genine
sahip olan bu bireylere tasiyici adh verilir. Tasiyici bireylerin genotipi Mm seklinde olur.

Saghkh genler baskin, hastahk tasiyan genler ise cogunlukla cekiniktir.
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m Ogreten Sorular

Asagida verilen tanilayicl dallanmis agac etkinliginde, kutucuklann icindeki tamimlann ait oldugu kavramlar-
dan ilerlenerek en alttaki sayilara ulagilacaktir. U kutucugu cevaplayarak sonuca ulasan égrenci her dogru
yamtinda 10 puan alacaktir. Béylece tliim kutucuklar dogru cevaplanarak ulasilan gikisin degeri 30 puan, tiim
kutucuklar yanhs cevaplanarak ulasilan ¢ikisin degeri 0 puan olacaktir.

Buna gore, asagidaki tanilayia dallanmis agacin tiim gikislanina ait puan degerlerini hesaplayarak,
cikislarin altindaki bosluklara yazimz,

(Bir canlinin sahip oldugu ézelliklerin nesilden nesile aktanlmas: olayina denir.)

Biyoloji “"'b'“
L §
Canlinin genetik yapisina ve cevresel
Canlilann kalitsal dzelliklerini etkenlere bagh olarak ortaya ¢ikan dis
belirleyen gen yapisina denir. goriintisine denir.

Genotip Fen:+p Genu}p Fenotip
¥ L

Etkisini canlilann dis Kendi &zelligini her L2 s 2l e s
e - . etki eden gen ciftinin etki eden gen ciftinin
garinisinde sirekli zaman gosteremeyen Sy o
. : : birbirinin ayrisi birbirinden farkh
gésteren gendir. genlere denir.
clmasidir. olmasidir.
Baskin  Cekinik Baskin  Cekinik Saf Melez Saf Melez
Gen Gen Gen Gen Dl Dl Dl Dl
L J L w

() | ) (I ()
® 0O 060 060 006

o Asadidaki ifadeler dogru ise karsisindaki bosluga + isareti koyunuz.

Kan bagina sahip kisilerin yapris olduklan evliliklere akraba evliligi denir.

Akraba eviilikleri kalitsal hastaliklann yavru bireyde clkma clasiigim azaltir.

Dodacak cocudgun cinsiyetini anneden gelecek kromozomlar belirler.

Akraba eviiligi yapilmasi saghkh nesillerin olusmasina zarar verir.

Kalitsal hastaliklara neden olan genler genellikle cekinik &zelliktedir.

woo




eﬁpﬁldalsi ctimlelerde yer alan bosluklan, uygun sozciikler kullanarak tamamlayiniz.

a) | Bircanlinin genetik bilgisinin timine ...........c.coovvvvee. . denir.

b} | Yaptigi deneylerle kalitim biliminin temelini atan bilim insam .........coeeveen 0 din

c) | Kaltsal bilgilerin nesilden nesile aktanlmasini inceleyen bilim dalina .. .............. denir.

Hastalik geni tasimalarina ragmen bazi insanlar hasta olmayabilir. Hem saglam gene hem hastalik
genine sahip olan bu bireylere .................adi verilir.
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o Asagidaki tabloda bezelyelerde bulunan bazi karakterlere ait baskinlhik ve cekiniklik zellikleri verilmistir.

Karakter Baskin Ozellik Cekinik Ozellik
Tohum sekli | Yuvarlak tohum () | Burusuk tohum (y)
Boy uzunlugu | Uzun boy (U) Kisa boy (u)
Cicekrengi | Mor gicek (M) Beyaz cicek (m)

Tabloda verilen bilgilere gére, asagida verilen genotipleri, rnekteki gibi harflerle gosteriniz.

—

Homozigot mor
cicekli bezelye

o Asadida verilen genotiplerin saf dél (homozigot) ya da melez dil (heterozigot) olduguna karar vererek
ait oldugu kutulann isine yaziniz.

KK ss Bb

Mm UU uu




eﬂmdaki tabloda baz karakterlere ait genotipler, bu genotiplerin tiirleri ve fenotip bicimleri verilmistir.

Tabloda bos birakilan yerleri, karakterlerin baskin ve gekinik dzelliklerini dikkate alarak ilk satirda veri-
len drnekteki gibi uygun bicimde doldurunuz.

Karakter |  Baskin Ozellik Cekinik Ozellik
Tohum sekli | Yuvarlak tohum (Y) | Burusuk tohum (y)
Boy uzunlugu | Uzun boy (U) Kisa boy (u)

Cicek rengi Mor cicek (M) Beyaz cicek (m)

Genotip

Genotip tiiri

Fenotip bicimi

Melez dél baskin Uzun boylu

Uu
mm
bk

Yy

uu
MM

o Ornekte verilen caprazlamayi inceleyip; I, Il ve lll numarali caprazlamalardaki bosluklarn uygun bigimde

doldurunuz.
ORNEK |
g b - ™
Baba Anne Baba Anne
A a_ A A H h h h
T‘.... e Tl . Hl"“u:'- . BT Ya - L.‘ - = h .LTI:- T Y
"AA (AA Aa Aa e &5 )
\ A \ v,
I m
¢ b - ™)
Baba Anne Baba Anne
K k | k b b B B
Y " k.d = n;_ £¥ ¥ ) . i -. 1 -m‘r_ ¥
e I,J—\ . Ii—\l f i N\
\ — ” - =5

e Asadidakil, Il ve lll numaral tablolarda verilen caprazlamalarin bazi kisimlan bos birakilmistir.
Bos birakilan yerleri 6rnekteki gibi uygun bicimde doldurunuz.

ORNEK I I
A]a Ala o
A AA Aa| - . a .. Aa
a Aaiaai IA .__I.m_l a ,q,a;.m_

wo



4 N
Uzun boylu bezelye lv Kisa boylu bezelye =
Genotip: Aa (Melez Baskin) Genotip: aa (saf ekinik) 5
Fenotip: Uzun boylu Fenotip: Kisa boylu ;
( CAPRAZLAMA SONUCUNDA OLUSAN BEZELYELER ) E
F
N 4 i 4 =

Genotip: Aa (3:50) Genotip: aa (%50)
\ Fenaotip: Uzun boylu Fenotip: Kisa boylu Y,

Yukanda uzun boylu bir bezelye ile kisa boylu bir bezelyenin caprazlama émedine yer verilmistir.
Ornegi inceleyerek asagidaki caprazlamalarda yildiz isareti ile gosterilen bos yerleri uygun bicimde dol-

durunuz.
I Il
' = — AYd — —
D D D 2 )
0 - 5] 5 - 0
Genotip: 77 ooeee, | Genotips 77 ... Uzun boylu Kisa boylu
a Genotip: Aa (Melez baskin) | Genotip: Aa (Melez baskin)
Fenotip: BT caamans Fenotip: 1 inamans Fenotip: Uzun boylu Fenotip: Uzun boylu
\i CAPRAZLAMA SONUCUNDA OLUSAN BEZELYELER :;n ( GAPRAZLAMA SONUCUNDA OLUSAN BEZELYELER )
Genotip: Aa (%100) Genotip:3 7. ___. Genotip:i 7.__.. Genotip:i 7. ..
Fenotip: Uzun boylu A A
Fenotip: 3T iaaas Fenotip Y-l eaans FENOHR: Tl .ianms
\. AN J

@ I I, I ve IV numarali ailelerin ebeveynlerinin ve bu ebeveynlere ait cocuklanin fenotiplen asagidaki tabloda gés-
terilmistir.
Tablodaki verilere gére genotiplerini tam olarak belirleyebildiginiz aileleri, daire icini isaretleyerek gos-
teriniz. (Kiviralk sag sekli, diiz sag sekline gére baskindir)

I. Aile _ 1. Aile _ 1. J_Ilile _ V. Aile
Krircik Ebeveyn Krircik Ebeveyn Kiviraik Ebeveyn Diiz
sach disi Fmiﬂﬂ_’sa.;h disi | Fenotipi > gac), disi "

Kmvirak sach




Melez dol san Saf dél yesil

tohumlu bezelye tohumlu bezelye

@ Asagida verilen ozelliklere ait caprazlamalan bog birakilan yerlere yapiniz.

Melez dél mor
cicekli bezelye

Saf dél mor
cicekli bezelye

5: San tohum, s: Yesil tehum M: Mor cicek, m: Beyaz cicek

® Siskin meyveli iki bezelye bitkisi caprazlandiginda
olusan bezelyelerin fenotipleri yandaki grafikte

gosterilmistir,
Buna gdre;

a) Bezelyelerde meyve sekli balumindan baskin ve

cekinik karakterler nelerdir?

(7 T U ——

b) Yanda gaprazlama sonucu verilen bezelyelerin

genotipleri nedir?

CBVEAD . . eeeirrmeeeennsseesmsaesarnsnreessnnns

@ Sekilde verilen soyagacinda kalitsal bir has-
taligin cekinik halde gariildiigi bireylere ait
kutucuklann igleri boyanarak gosterilmistir.

Bu soyacagina bakarak ailenin diger
bireylerinin de genotiplerini bulunuz ve
genotipini tespit edemediginiz bireylere
ait kutucuklann iclerini tarayiniz.

@‘l’anda verilen semada erkek ve disi treme hiicrelerinin olusmas) goste- (

rilmistir.

Buna gore semadaki ebeveynlerin erkek ve disi cocuklarinin olusa-
bilmesi icin ka¢ numarali hiicrelerin birlesmesi gerektigini altta veri-

len bosluklara yazimiz.
Erkek cocuk olusabilmesiicin...............

Disi cocuk alusabilmesi icin..................

+ Fenctip orani

Meyve
sekli

Siskin Yassi
meyveli  meyveli
|
aa aa O

O

D

o




- Kalitim | Tane Tane Konu Testi

1. Zeliha, 6gretmeninin verdigi &devi tamamlamak
icin ailesiyle ilgili asagidaki tabloyu eksiksiz olarak
doldurmalk istivor.

Bireyler
Babam

Ozellik

Ben Annem Kardesim

Sag

rengi

Gbz
rengi

Ten
rengi

Kan
grubu

Zeliha'nin tabloya yazacad ozellikler kalitimla
ilgili kavramlardan hangisine karsilik gelir?

Al Genotip B) Fenotip

) Homozigot [ Heterozigot

2. Bireyler arasinda cesitlilik gdsteren; géz rengi, sag
sekli gibi nesilden nesile aktanlabilen dzelliklere =
"karakter” ach verilir. Bir karakterin her bir farkh m
tipine ise “tzellik” denir. Ornegin: Kan grubu bir :f

karakter iken, A kan grubu bir zelliktir. §
Buna gore asagidakilerden hangisi bir karak-
terdir?

Al Mor gicek B) Kmvircik sag

C) Tehum sekli D) Yapisik kulak

3. Meliha'min hem annesinin hem de babasinin sag
rengi siyah, géz rengi ise kahverengidir.

Ebeveynlerinde gorillmemesine ragmen, Meli-
ha'nin sar sa¢ ve mavi gz rengine sahip olma-
si,sahip oldugu genlerin hangi Gzelliginden
kaynaklanir?

A Saf dol olmasi.

B) Melez dal olmasi.

) Cekinik karakterde olmasi.
[ Baskin karakterde olmas..

@ |
A

TEST- 1

Bilgi: Yuvarlak tohumlu bezelye baskin, burusuk
tohumlu bezelye cekinik karakterdedir.

e —

Yuvarlak tohumlu iki bezelye caprazlandiginda
burusuk tohumlu bezelyeler de elde edilebiliyor.

Buna gore, caprazlanan bezelyelerle ilgili asa-
gidakilerden hangisi degrudur?

A) Genotipinde sadece baskin gen bulunur.
B) Gengtipinde sadece ¢ekinik gen bulunur.
C} Homezigot genotipe sahiptir.

D) Heterozigot genatipe sahiptir.

Bir tarladaki beyaz ¢icekli bezelye sayisi, mor gigek-
li bezelye sayisina gore oldukca azdir.

)
O
2
=
Ly
z
=

Bu durumun tnmalnndl!ni aldakilardan
hangisi ile agiklanabilir?

Al Mor cicekli bezelyeler saf d&l genctipe sahiptir.

B! Beyaz gicekli bezelyeler melez dil genctipe sahiptir.
) Mor cicekli bezelyeler baskin karakterdedir.

D) Beyaz cicekli bezelyeler baskin karakterdedir.

Bilgi: Kilolu olma ya da zawf -
olma gibi bazi zellikler kalit-
sal degildir.

Buna gére, bir canhdaki
herhangi bir ézelligin, kalt-
sal eldugu asagidakilerden

hangisiyle anlasilir?

A} Ozelligin canlimin yasami boyunca etkisini sirdirme-
siyle,

B) Ozellidin cevresel sartlardan etkilenmesiyle.
) Ozellidin canlinin yasama sansini artirmasiyla.

D) Ozelligin canlinin baz déllerinde ortaya cilkmasiyla.




Bilgi: Canlilarin sahip oldugu gen yapisina geno-
tip, genotip ve cevre sartlanna bagh olarak ortaya
cikan dis goriiniimiine ise fenotip adi verilir.

Gamze, asagidaki tabloda bezelyelere ait genotip
ve fenotiplere drnekler vermistir.

| 1 Mor gicek 2 Melez dil |
3 Saf baskin dal 4 Uzun boy
| 5 | San tohum 6 Tohum sayisi |

Tablodaki ka¢ numarali kisimlarda bezelyelere
ait fenotip Srnekleri verilmistir?

A1, 4ves
C) 2 3ves

B) 2ve3
0)1,4,5ve6

Bilgi: Bir canlinin ten rengi, sa¢ rengi, sag sekli gibi
baz dzellikleri genler tarafindan belirlenir. Ozellik-
lerin biri anneden digeri de babadan geldigi igin
genler harf giftleri ile ifade edilir. Baskin olan gen
biiyiik harfle, cekinik olan gen ise kiiciik harfle ifa-
de edilir.

Asagida canlinin bazi karakterlerini belirleyen ge-
notipler renklendirilmistir,

Buna gore, hangi renkli kisimlarda belirtilen
genotiplerde cekinik karakter ortaya gtkamaz?

A} Turunew, kirmizi, yesil ve mor
Bl Turuncu, kirmizi, mavi ve mor
) Yesil, turuncu, mavi ve mor

) Kirrmaz, turuncu, yesil ve mavi

NARTEST

Bir arastirmaci asafuda fenotipleri gériilen iki be-
zelye bitkisini kendi aralannda caprazlamistir.

Olusan bezelyelerin tiimii san tohumlu oldu-
duna gore, caprazlanan bezelyelerle ilgili asa-
didakilerden hangisi dogrudur?

A) Yesil tohumlu bezelye melez baskin karakterdedir.
B} San tehumlu bezelye saf ekinik karakterdedir.
) Yesil tohumlu bezelye saf baskin karakterdedir,
) 5an tohumlu bezelye saf baskin karakterdedir.

10. Zeynep, kaltimla ilgili bazi kavramlar ve bu kav-

ramlara ait érnekleri anlatmak icin asagidaki pos-
teri hazirlamustir.

Heterozigot
Aa San sag
DD VU Uzun sag
Uu

Homozigot

Mustafa Ogretmen, posteri incelediginde posterin
bazi baliimlerinin hatal oldugunu; bu bélimlerin
diizeltilmesi gerektigini stylemistir.

Zeynep, posterinde asagidaki degisikliklerden
hangisini yaparsa hatasiz bir poster hazirlamis
olur?

Al Kirmizi we turuncu kutulann yerini dedistinip, san sag
yerine kisa sag yazarsa.

B) Kirmizi ve turuncu kutulann yerini degistinip, sar sac
yering mor gicek yazarsa.

C) DD ve Uu yazih kisimlan yer degistirip, uzun sac yeri-
ne sivah sag yazarsa.

) Aa ve UU vazih kisimlan yer degistirip, uzun sac yeri-
ne kahverengi sag yazarsa.

&)
o W




-I{al}ttm | Tane Tane Konu Testi TEST - 2

Asainda genotip ve fenotipleri goriilen iki bezelye = 4. Murcan Hanim siyah sacl, Ekrem Bey ise san sac-
goriilmektedir. lidir.

- e

A% 7
Heterozigot Homozigot
Bu bezelyeler kendi aralarinda caprazlandi-
dginda beyaz cicekli bezelye olusma olasiigs Bu ciftin ilk gocuklan san sa¢h dogduguna
yiizde kagtir? gore, ikinci gocuklarinin sari sach olma olasihig
(Mor cicek beyaz cicede baskindir) en fazla yiizde kactir?
A) 25 B) 50 €75 D) 100 A0 Bl 25 ) 50 D) 75

Asagidaki caprazlamalardan hangisinden en
fazla genotip cesidi elde edilir?
Al Melez dél x Melez dol
1) Saf baskin dol x Melez dél
) 5af baskin dol x Saf cekinik dol
) Saf cekinik dal x Melez dal

Ln

Insanlarda;

# HKoyu ten rengi (K), agik ten rengine(k)

NARTEST

# Siyah sac rengilS), san sac rengine(s) baskindir.

Kiviraik sach bir anne ile knarcik sach bir babanin
dodgan ilk cocuklan diz sach elmustur.

Buna gore, beyaz ten rengine sahip ve siyah
sach bir cocugu olan ebeveynlerle ilgili olarak
hangi se¢enekteki yarginin soylenmesi dogru
olmaz?

A) Ebeveynlerin her ikisinde de esmer ten rengi geni
bulunakbilir.

B) Ebeveynlerin en az birinde sivah sag geni bulunmak-

tadir.
Buna gore, bu ciftin ikinci cocuklarinin diiz sac- A

I olma olasiligs yiizde kactir? ) Ebeveynlerin herhangi birisi homozigot (saf) san sac
genotipine sahip olabilir.
(Kivircik sac diiz saca baskindir.)
U} Ebeveynlerin herhangi birisi homozigot (saf) esmer

Al 25 B} 50 075 D) 100 ten rengi genotipine sahip olabilir.



Bilgi: Etkisini hem homozigot, hem de heterozi-
got durumda gdsterebilen gene baskin gen denir.
Etkisini sadece homozigot iken gosterebilen gene
ise cekinik gen denir.

Ornegin; bezelyelerde sar tohum rengi baskin,
yesil tohum rengi ise ¢ekinik ozelliktedir.

%

Cekinik ve baskin genlerin tasinmasiyla ilgili,

I. Cekinik bir genin, homolog kromozomlann
her ikisini lizerinde tasinmas.

Il. Cekinik bir genin, homolog kromozomlardan
sadece biri Uzerinde tasinmast.

ll. Baskin bir genin, homolog kromozomlardan
sadece biri Uzerinde tasinmas:.

durumlarimin hangilerinde, genin belirledigi

ozellik kesin olarak ortaya qikar?
A) Yalruz | B) Tvelll

C) Nwe O 1 0w 1

Bir ailede anne, A dzelligi bakimindan baskin feno-
tiptedir ve bu ézelligin cekinik genini de tasimak-
tadir.

Babanin genotipi;

-
-

durumlarindan hangisindeki gibi olursa, ¢o-
cuklarin fenotipinde gekinik Gzellik kesinlikle
giriilmez?

A) Yalmz |
C) Yalmz

E) Yalmz Il
) Ivell

NARTEST

9.

\hn‘i

Bir ciftcinin tarlasindaki bezelyelerin timiiniin
beyaz cicekli oldugunu fark eden Aylin, derste
agrendigi bilgilerle bu durumu babasina acikla-
roustir.

Buna gore, Aylinin yaptigi agiklama asadidaki-
lerden hangisindeki gibi olabilir?

(Mor cicek beyaz cicede baskindir)

Al Ciftginin tarlasindaki bezelyelerin tamani melez dal
olabilir.

B) Ciftcinin tarlasindaki bezelyelerin bir kism baskin
karakterde olabilir.

) Ciftcinin tarlasindaki bezelyelerin tamar saf dol ola-
bilir.

) Ciftcinin tarlasindaki bezelyelerin tamarmi gekinik
karakterde olamaz.

Bilgi: Erkeklerin tasidiklar esey kromozomlarnimn
genotipi XY, disilerin ise XX seklindedir.

Celik ailesinin ilk gocuklan kiz olduguna gore,
ikinci gocuklarinin da kiz olma olasihigs yiizde
kagtir?

Al 100 B) 75 C) 50 D) 25



- Kalitim | Tane Tane Konu Testi TEST - 3

1. Burcu, asadidaki torbalardan bezelyeler secerek, 3.  Asadida, bir bezelye déliine ait genetik caprazla- '
elde edecegi tiim bezelyelerin ayni fenctipte ola- ma verilmistir,
cadl bir caprazlama yapmak istiyor.

@& @ g

T \ 2

Melez dil uzun Saf dél uzun Saf dil kisa
boylubezelye | | boylubezeiye | | boylubezelys

Saf mor gicekli bezelye Beyaz cicekli bezelye
MM  x mm

Buna gore, Burcu'nun hedefledigi caprazlama-
yi yapabilmesi icin, bezelyeleri hangi secenek- - Kusak: Mm Mm Mm

teki gibi se¢mesi uygun olmaz? ‘ ‘ ‘

Al Bezelyelerin birini 2. torbadan digerini ise 3. torba-
dan secmelidir.

Buna gore, birinci kusak bezelyeler kendi ara-
B Bezelyelerin ikisini de 3. torbadan segmelidir. larinda caprazlanacak olursa, elde edilecek
C) Bezelyelerin ikisini de 2. torbatlan segmelidi yavru déller ile ilgili olarak asadgidakilerden

hangisi soylenebilir?
D) Bezelyelerin ikisini de 1. torbada elidir.
) Bezelyeierin lkisini de: 1 jSrbaca=srpels A) Yavrulann hepsi mor gigekli tohuma sahip olacaktir.

B) Yavrular arasinda an déle (saf déle) rastlanmaz.
2. Genotipleri bilinmeyen iki uzun boylu bezelye

| " C} Yavrulann godu beyaz cicekli tohuma sahip olacaktir.
caprazlanmistir.

[0) Yavrulann melez olma olasihd, mor gicekli tohuma

sahip olma olasihiindan daha distktir.
4.  Asadida bezelyelere ait genotipler numaralandinl-
mistir.
| ! AA y Aa aa
Genotip ) ? ) Genotip | _7__) e d

Bu bezelyelerin ¢aprazlanmasiyla olusan dal-
lerle ilgili olarak;

NARTEST

Genotipleri verilen bu bezelyelerle yapilan
caprazlamalar ile ilgili olaralk;

. Melez d3l bezelyeler olusabilir I. 1 ve 2 numarall bezelyeler caprazlandiginda
) saf dél olusma oram %:50' dir.

Il. Kisa boylu bezelye olusma olasihd % 0' dir. )
lIl. 1 ve 3 numarali bezelyeler caprazlandiginda

lll. Olusacak bezelyelerin uzun boylu olma olasilh- melez dél olusma orani %100 diir.
g1 daha fazladir.

. 2 ve 3 numaral bezelyeler ¢aprazlandiginda

ifadelerinden hangileri dogrudur? saf baskin dél olusma orar % 0" dir.
(Uzun boy baskin dzelliktir.) ifadelerinden hangileri dogrudur?

Al Yalmz | Bl Ivelll A) Yalmiz | Bl Ivell

Cl lwvelll O] 1 v il Cl lhwelll 1 e 00




5. Asagda uzun boylu iki bezelyenin caprazlamasiile 7. @ San tohumlu bezelye

olusan birinci kusak bezelyeler verilmistir,

F

() Yesil tohumlu bezelye

Yukanda fenctipleri verilen bezelyelerle asagidaki
caprazlamalar yapilmistir.

o _*x @

Uzun boylu bezelye Kisa boylu bezelye
© 6 0 ©
j E EEEE ﬁ: @ x @
N / N\ / .
%75 Uzun b:yflu bezelye %25 Kls\a’bnﬁu Q Q Q O
bezelye

Caprazlama sonucunda olusan birinci kusak bezelyeler-
den herhangi farkl iki tanesi rastgele caprazlaniyor.

Bu durumda, elde edilen ikinci kusak bezelye-
lerin kisa boylu olma ihtimali en fazla yiizde
kag olabilir?

A) 25 E) 50 C) 75 D) 100

Bilgi: Ayni atadan gelen, aralannda kan badi bulu-
nan kisilerin vaptiklan evliliklere akraba evlilikleri
denir. Genlerle tasinan ve délden déle aktanlabi-
len hastaliklara kaltsal hastaliklar adi verilir. Kan
badi bulunan kisilerin genotipleri benzerdir. Bu da
bu evlilikler sonucu dedacak cocuklarda kahtsal
hastaliklann gérilme ihtimalini artirr.

Buna gore, akraba evlilikleri ve kalitsal has-
taliklarla ilgili olarak asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Akraba evliliklerinde hastalik tasiyan genlerin birles-
me olasihd) daha fazladir.

B Akraba evliligi yapan kisilerin tim cocuklannda kalit-
sal hastalik gorilr.

C) Kaltsal hastaliklar genler aracih@iyla nesilden nesile
aktanlirlar.

() Akraba olmayan kisilerin cocuklannda da kahtsal
hastalik olabilir,

NARTEST

@ © 0 ©
Buna gore;

I. San tohum rengi yesil tohum rengine baskin-
dir.

Il. 3 wve 5 numaral bezelyelerin genotipi kesinlikle
melezdir.

ll. 1, 2 ve 6 numarah bezelyelerin genotipleri saf-
tir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalmiz
C) el

BY Ivelll

D) 1 ihwve

- iy



r—, Mutasyon, Modifikasyon ve Adaptasyon

p Ogreten Bilgi

Kromozomlanin sayisinda ve yapisinda, DNA'min kendini

SN eslemesi sirasinda niikleotidlerin dizilisinde ve genlerin n*'

- yapisinda meydana gelen kaliai degismelere mutasyon

/ denir. Ureme hiicrelerinde gdrillen mutasyon kalitsal iken
viicut hiicrelerinde gériilen mutasyon kalitsal degildir.

T | N Gilines'ten gelen zararh sinlar, réntgen 1sinlan, islenmis £
) Albinoluk . besinlerdeki katki maddeleri, bazi kimyasal maddeler,
hava ve su kirliligi gibi etkenler mutasyona neden olabilir.

e

Down sendromu

=
w
2
w
=
=
w
=
=

Insanlarda gériilen altiparmaklilik, Down sendromu, insanda ve baz hayvanlarda gériilen sag, kas, kirpik gibi
yapilarin beyaz olmasi olarak bilinen albinoluk, kaplumbagalarda goriilen iki bashiik da mutasyon sonucu orta-
ya cikan diger durumlardir.

Cevre sartlanmin etkisiyle canlinin dis goriintsiinde ortaya ¢ikan ve kalitsal olmayan degisimlere modifikasyon
denir. Modifikasyona sebep olan etki ortadan kalktidinda, medifikasyon da ortadan kalkar. Modifikasyonlar
genlerin yapisinda degil, isleyisinde meydana gelen degisimlerdir.

Giines 151§, ortamin sicaklig, ortamdaki besin miktarn, beslenme farkhhklan ve yapilan sportif egzersizler farkh
modifikasyonlara sebep olabilir. Ornedin, an larvalarindan an siitii ve bal ile beslenenlerin kralice an, polenle
beslenenlerin isci an olmasi modifikasyona drnektir.

Bir canlinin bulundudu ¢evrede yasama ve treme sansini arttirmak icin kazandig ézelliklerin timiine
adaptasyon denir. Adaptasyonlar yillar icinde gelistirilen ve kaltsal olan dzelliklerdir.

Kutupta ve ¢olde yasayan tilkiler aym atadan gelmis
olsa da; farkli adaptasyonlara sahiptirler. Clinki hayatta
kalabilmek icin bulunduklarn ortamin &zelliklerine ayak
uydurmalan, yani uyum saglamalan gerekir. Ornedin
kutup tilkileri beyaz renklivken ¢l tilkileri kum rengin-
dedir. Kutup tilkileri soguktan korunmak icin daha kisa
ve kiicik kulaklara sahiptir. C8l tilkilerinin ise kulaklan
daha uzun ve biiyiktir. Ayrica kutup tilkileri viicutlanin-
da ¢dl tilkilerine oranla daha fazla yag depolar.

Kutup tilkisi Col tilkisi

Canlilar hayatta kalabilmek icin cevreleriyle ve birbirleriyle siirekli miicadele eder. Bu miicadele sonunda yasa-
digi ortama uyum saglayabilen canlilar yasamlanm siirdiirirken uyum saglayamayanlar yasamini devam etti-
remez. Buna dogal secilim adi verilir. Dogal secilim sonucu yeni nesiller, uyum yetenegi gelismis daha giiclii
canhlardan olusur.

Dodal secilim sonucu hayatta kalan bireyler, tasidiklar ézellikleri gelecek nesillere aktanirlar. Bu nedenle
giiniimiize kadar gelebilen canlilar, atalarindan farkh bazi 6zellikler tasirlar. Ayni tiir icinde olusan cesitlilige
varyasyon denir.

9




m Ogreten Sorular

@

Mutasyonlar genlerde ya da kromeozomlarda meydana gelen hatalardan olusur. Mutasyonlar meydana geldigi
hticre icin zararh olabildigi gibi, yararl ya da etkisiz (nétr) de olabilir.

Asaqidaki diyagramda agiklamalan verilen mutasyon cesitlerinin isimlerini, bos kutucuklara; zararh,
yararh ya da etkisiz olarak doldurunuz.

I MUTASYON '

----------

Canlinin yasama ve (ireme

. Meydana geldigi  bire- Canlinin yasamsal faaliyet-
iazgnlirlllle?i:lngr::r: kﬁll;ﬁaal yin  uyum  basansinda lerini olumsuz yonde etki-
ot sadlar Uzu: 5;re ler hichir degisim yaratma- leyerek yasama ve (reme
conun di b.ir tiirden alt :;ﬂr- yan mutasyondur. Mutas- sansini azaltir, kimi zaman
lerin olusmasina neden ola- yonlarin 970-90 arasi kis- hiicrenin &liimiine neden

¥ rrnn elusturur. olur.

bilir.

Asagidaki satirlardaki ifadelerin dogru bilgi icermesi icin kirmizi renkli ciimlelerden uygun olanim
seginiz.

Adaptasyon sonucunda ayni tiire ait canlilar farkl ekosistemlerde farkl / benzer |
dzelliklere sahip clurlar.

Adaptasyon sonucunda farkl tiire ait canlilar ayni ekosistemde farkl / benzer dzel-
liklere sahip olurlar.

a)

b)

¢) | Maodifikasyonlar délden déle aktarilamaz / aktarnilabilir.

d) | Mutasyonlann tamami / bir kismi kalitsaldir.

e) | Tiir igi gesitliligin diger bir adi varyasyondur / mutasyondur.

-




Asagida canlilarda gériilen bazi degisimlere Grekler verilmistir.
Verilen ornekleri mutasyon ve modifikasyon olarak siniflandirarak, bos kutucuklara ne tiir degisim
olduklarimi yaziniz.

Y & § 3 s

* “-—-—JJ < xﬂg

=
i
3
Disik sicakliklarda kirmia Kisin ayak, kulak, burun ve kuyruk- | Kromozom sayisi 47 olan g
renkli cicek acan cuba bitkisi lar siyah olan Himalaya tavsan Down Sendromiu bir bebek E
I -
e
}_
Glnes sin yiziinden teni Viscudundaki sag ve kil telleri Dogustan iki gozi farkh
bronzlasan birinsan beyaz renkli olan albino birey renklerde olan birinsan

4

d

4

4
" Asagidaki gorsellerde verilen 6rekleri; adaptasyona, mutasyona ve modifikasyona drnek oluslanina
gore siniflandirarak, gérsellere ait numaralan gorsellerin ortasindaki kutulara uygun bicimde yaziniz.

Im
Kutup ayilannin beyaz
renkli olusu

Adaptasyona drmek olanlar
Mutasyona drnek olanlar Sl
v . Modifikasyona @mek olanlar i \“‘ g
Spor yapan kisilerin Kurbagalann dillerinin
kaslannin giclenmesi uzun olmasi

Baa kisllerin ellerinde alti §
adet parmak olmas

SR ks
S ; »

« Ansitd ile beslenzn lyi beslenan bir kedinin

Foklann deri altlannda ka-
Iin bir yaq tabakas olusu

arinin kralice an alus iri gérindmil almas



Asadidaki gorselde verilen drmekte bir devenin sahip oldugu bazi adaptasyonlar ve bu adaptasyonlarin neden-
leri belirtilmistir,
Oregi inceleyerek kutup ayilannin gecirdigi adaptasyonlani ve bu adaptasyonlann nedenlerini alttaki

gorsel Gzerinde verilen ilgili yerlere yaziniz.

Kumun burnuna girmesini
anlemek igin; burun
delikleri killarla kaphdir.

| Enerii olarak ihtiyag
halinde kullanabilmek icin: |
hérgiglerinde yag depolar.

A Kum Gzerinde yaptidn
basinc azaltmak icin,
genls avak tabanlan
vardir.

e Asadndaki tabloda bos birakilan kutulan ornekteki gibi doldurunuz.

CANLITURD GECIRDIGI ADAPTASYON
Kutup Ayisi Beyaz renkli kiirke sahip olusu
Kartal
Cita

Penguen




o Canlilarin bulunduklarn ortamin rengini, desenini ya da seklini alarak av olma ihtimalini azaltan ya da avci

olma sansinin artiran adaptasyonlara kamuflaj denir,
Asadgida verilen 6rneklerden kamuflaj olanlarin karsisindaki bosluga + isareti koyunuz.

| a) | Kopek baliklaninin sirt ve karnin balgesinin renginin farkl olmasi

b} | Kurbaganin sinek yakalayabilmek igin uzun dilli olmasi

¢) | Bukalemunun bulundugu ortama ve duruma gére renk degistirmesi

d) | Kaplanin ve aslanin keskin dislerinin ve pencelerinin olmas

e) | Kurbagalann nemli derilerinin olmasi

f) | Orman yilanlaninin yesil renkli olusu

g) | Penguenlerin ayak parmaklannin arasinda perdelerin olusu

h) | Kutuplarda yasayan ay, tilki ve tavsanlann beyaz renkli olusu

e Asagicla bazi hatali DNA parcalan verilmistir.
Bu DNA parcalarindan kendilerini onaramayacak ve mutasyona neden olabilecekleri isaretleyiniz.

ST Ade A _EAY @ CYA

CAT GGTA GAT

© O O

o Asagidaki sorularn tabloda verilen bilgilere gére cevaplandiriniz.

1. Meden olan etken ortadan 2. Gen ve kromozomlarin 3. Genlerin yapisal degismesi

kalkinca canl eski haline geri yapisinda degisimler meydana | degil, genlerin isleyisindeki

donemez. gelir. degisimlerdir.

4, Canlilarda kalitsal cesitlilige 5. Cevresel sartlardan meydana | 6. Neden olan etken ortadan

yol agmaz. gelebilir. kalkinca canh eski haline geri
dénebilir.

7. Birdenbire veya uzun yillar 8. Canlinin dis gériiniisting 9, Canllarda kalitsal cesitlilige

sonra ortaya gikabilir. (fenotipini) etkiler. yol agabilir.

Mutasyona ait 6zellikler hangi kutucuklarda . Meodifikasyona ait ozellikler hangi
verilmistir? kutucuklarda verilmistir?

=
w
g
w
=
=
w
=
=
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Ozlem ve Beren'in, canlilarin gegirdikleri adaptasyonlar ile ilgili kurduklan hipotezlere, sekillerdeki

canlilardan ikiser tanesini secerek 6rnek veriniz.

4. Balina 5. Kutup tilkisi 6. Papadgan

Farkh ekosistemlerde Ayni ekosistemlerde

yasayan ayni tdr canlilar [ yasayan farkl) tiir canllar
: farkh adaptasyonlar gegirir. o benzer adaptasyonlar gegirir,
e
i
2.0 ORNEK ORNEK

- @

m Asadidaki ifadeler dogru ise karsisindaki bosluga v isareti koyunuz.

a) | Mutasyonlar varyasyonlara sebep olabilir.

b) | Mutasyonlar sadece lireme hiicrelerinde gériilir.

c) | Viicut hiicrelerinde gériilen mutasyon sadece kisiyi etkiler.

d) | Adaptasyonlar biyolojik cesitlilige neden olur.

e) | Dogal secilim kendiliginden ve yavas yavas gerceklesir.




- Mutasyon, Modifikasyon ve Adaptasyon| Tane Tane Konu Testi  TEST - 1

1. GCevresel olaylann bazilan canlilann hem kaltsal =~ 3. Aymi tire ait canllarda yasadiklan ortama bagl
dzelliklerini hem de dis gériintimiini degistirebi- olarak farkl kalitsal 6zellikler garilmektedir,
lir. Ornedin: canllarda gorillen altiparmakhlik bu
duruma arnektir.

13
\ &
rKutuEHIklleﬂrﬂn 1 ( 8l tilkilerinin
T | kulaklan kisadir. | | kulaklan uzundur, |
|
4

d . s Yukanida 6rnedi verilen olaylailgili olarak;
Canhlardaki bu tip degisimlere neden olan

olaylarla ilgili olarak; I. Canlimin yasama ve lreme sansim artirmakta-

dir.
|. Tamami kalitsaldir ve yavrulara aktanhr. 2

Il. Adaptasyon olarak adlandinilir ve tiir ici cesitli-

Il. Genlerin yapisinin degismesi ile olusur. ligin olusmasina katki saglar.

. Gecici degisimlerdir. m
ifadelerinden hangileri dogrudur?

. Kalrtsal degildir, yeni nesillere aktarlmaz.
ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalrz |l B) Ivell A) Yaliz Il Bl Yalmz Il

<) el Dl L live ll O tvell o) llve N

NARTEST

2. Asadida farkh sicakliklarda yetisen sirke sinegi lar-
valanndan olusan yavrulara ait gorseller gasteril-
mistir.

4. Asadidaki gorseller mutasyon ve modifikas-
yon olarak sinfflandinldiginda, hangisi diger-
lerinden farkh bir sinifta yer alir?

Al B)
25 9C de yetistirilirse 15C de yetistirilise | \\
kavrik kanath oluyor. diiz kanath oluyor. .
"
Bu durumla ilgili olarak; s e
9 ki Sporculanin | Farelerde ]
l. Bu olay modifikasyona érnek olarak verilebilir. ~ kas yapmasi ~ albinoluk

IIl. Sicakhk, genlerin yapisimin degismesine neden ; o=

tipte degisim gerceklesmistir.

C) ) g )

olmustur. : -

lll. Bu olayda genotipte dedisim clmazken feno- = _hi' }'_ @..
- [ N, ‘- 2,

- =

ifadelerinden hangileri dogrudur? -7
) Yalrz | Bl Tvell | r‘ll;?rlillzlll;.;i:!lr;sa ' lgﬂ;?::::l 1
Cl Tvelll ol ve —— = -— A

W =




Develer hargiclerinde yag depolama yetenediy-
le yeterli besin bulamadiklarinda besin ihtiyacini
karsilar.

Develerin uzun bacaklarn ve genis ayaklan kumda
ylrlimesini kolaylastinr. Uzun kirpikleri ve tiy-
lti kulak delikleri ise kum firtinasi gibi olumsuz
durumlara karsi korunmasini saglar.

Develerin sahip oldugu bu ézelliklerle ilgili
olarak;

I. Kahtsaldir ve nesilden nesile aktarilir.

IIl. Develerin bulundudu ortamda yasama ve lre-
me sansini artinr.

lll. Develere sadece diismanlanndan korunabil-
me ve avlanabilme sansi saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
B) Tvell
0 1, 10 we I

A) Yalmz |

C) lwe It

Canllar yasadiklar ortamlarda hayatta kalabil-
me, avlanabilme ve direme sanslanm artirmak icin
cesitli dzellikler kazanirlar. Bu ézelliklerden bazilan
asafida numaralandinlmustir.

1. Cok fazla sayida yumurta birakma
Siirdl halinde yasama
Yaprak dokme

2.

3

4. Genis yaprakh olma
5. Perdeli ayaklara sahip olma
6.

Uzun kulakh olma

Yukarida verilen dzelliklerden hangileri adap-

tasyona ornek verilebilir?
A 1,3ves
C) 2,3,4,5veb

Bl 3,4,5ve6
0)1,2,3,45veb

NARTEST
co

Ayni genetik yapiya sahip iki cuha cicegi bitkisin-
den, diistik sicaklikta yetistirilen cuha gigedi bitkisi
kirmizi cicek acarken yiiksek sicakhklarda yetistiri-
len guha cigedi bitkisi beyaz cicek agmaktadir,

30 °C de yetistirilmis |

15 °C de yetistirilmis |

Cuha cicegi bitkisinin gicek renklerinin farkh

olmasi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhs-

tir?

A Ortam sicaklige gigek rengi genlerinin isleyisini degis-
tirmistir,

£} Bu olay bitkinin bulundugu ortamda yagama ve lre-
me sansini degistirmemistir.

C) Sicaklk guha cigegi bitkisinin modifikasyona ugra-
masin saglamistir.

0) Ortam sicakhg bitkinin fenotipinin  degismesine
neden olmustur.

Asagida bazi canlilara ait ézellikler verilmistir.

.t
e
| L_’. !
‘A
SR =L
Kutup ayisi | Kutup tilkisil Bozay |
Postu Postu Postu koyu
beyazdir, kisa | | beyazdir, kisa|  renklidir, uzun
bacakhdir, bacaklidir, bacakhdir, ayak
genis ayak genigayak | tabanlarn genis
tabanlan tabanlan degildir.
vardir. vardr.

Sadece verilen canlilar ve dzelliklerine gore;

l. Ayni ortamda yasayan farkh tir canhlar benzer
adaptasyonlara sahiptirler.

Il. Farkli ortamlarda yasayan ayni tiir canhlar farkh
adaptasyonlara sahiptirler.

lll. Sahip olduklan bu &zellikler yavru bireylere
aktanlr,

cikanmlarnindan hangileri yapilabilir?

Al Yalmz I Bl Iwell

Cl Ivelll o) L hve

>
<A



Bilindigi gibi genler, bir organizmanin &zelliklerini belirleyen genetik bilgiyi tasir. Genler degistirilerek bir
organizmaya istenilen ozellikler kazandinlabilir. Genetik miihendisligi, bilim insanlarimin genleri bir organiz-
madan alip digerine aktarmalarina imkan veren bir teknolojidir.

Biyoteknoloji ise canh hiicreler kullanilarak bitki, hayvan ve mikroorganizmalar gelistirmek, az bulunan iiriin-
leri cogaltmak veya dogal olarak var olmayan yeni idriinler elde etmek icin kullanilan teknolgjilerin tlimiddir.

Biyoteknolojik uygulamalan genellikle genetik mithendisleri yapar.

Biyoteknolojik yéntemlerle canl organizmalar kullanilarak saglik, tarim, hayvaneilik ve endiistri alaninda kulla-
rilmak tizere cesitli tiriinler elde edilmektedir. Ornedin; kanser, AIDS ve |&semi gibi bir cok hastaliginin tedavi-
sinde kullanilacak proteinlerin dretilmesi, biiyiime geriligine gare olacak proteinlerin tiretimi, hormon, antiker,
vitamin, asi ve antibiyotiklerin Gretilmesi.

Islah, agilama, gen aktanmi, klonlama, gen tedavisi genetik mihendisliginin ¢alisma alanlandir.

Insanlar tarafindan daha verimli bitki ve hayvan irklaninin elde edilmesi islah calismasi clarak adlandinilir. Daha
ok et, siit, yumurta ve yag veren hayvanlar ile daha cok driin veren bitkiler gelistiriimeye calisilir. Biyotekno-
loji kullanilarak canllanin istenilen ézellikleri alinip istenilmeyen genler secilebilir. Sonucta sadece istenilen
ozelliklere sahip canlilanin yetistirildigi bu yonteme yvapay secilim ad verilir.

Bir tek bireyden alinan hiicrenin ¢ogaltilarak ana bireyle tamamen ayni genetik yapida yeni birey olusturul-
masi islemine klonlama denir. Klonlama sayesinde yapay organlar tiretilmesi ve organ nakli bekleyen hasta-
lann sagh@ina kavusmasi hedeflenmektedir.

Bir canhinin hiicrelerine baska bir canlinin DNA'sinin belli bir bélimiiniin yerlestirilmesi islemine gen aktanmi
denir. Bu sayede canhda istenilen degisiklik yapilabilir. Ornegin, insanlardan alinan ve instilin hormeonu Gret-
mekle gorevli olan gen bakterilere aktanlarak, bakterilerin insilin hormonu tretmesi saglanir.

Bir hastaligi tedavi etmek amaciyla tedavi edici genleri aktarmaya ya da zararl genleri etkisiz hale getirilme-
sine gen tedavisi denir,

Asilama, hastalik etkeni olan bir mikrobun zayiflatilarak veya dldirilerek viicuda verilmesi islemidir. Bu saye-
de viicut, verilen mikrobu tanir ve ona karsi savunma elemani clusturur. Boylece hastalik etkeniyle karsilasti-
dinda onunla kolayca savasabilir.

Biyoteknolojik uygulamalarin etkileri

OLUMLL ETKILERI OLUMSUZ ETKILERI

 Biyoteknolojik uygularmalardan bir olan genetigi dedigtinimis
organizma dretimi, cesith kolayliklann yan sira clumsuziuklan da
beraberinde getirmistir. Ornedin dodal besin tiketimine alsan
insan vicudu, farkh genetik yapidaki besinleri yabanc madde
olarak algilayabilmekte ve alerjik reaksiyonlar gsterebilmekte-
dir.

i Biyoteknolojik yéntemlerle hastaliklar tedavi edilebilmekte,
agilar ve hormonlar dretilebilmektedir.

& Oriinlerin besin dederlerini arttirma, raf Smrlnd uzatma, cesitli
bécek ve hastaliklara kars direnglerini artirma gibi islemler
yapilabilmektedir.

& Ormedin GDO'u bir patates farelere zehir etkisi géstererek onlann
bagisiklik sisternini bozmustur,

© Aynca kriminolojik calismalarda DNA analizi yapilarak suclular
tespit edilebilmektedir.
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p Ogreten Sorular

Asadida, genetik mithendislerinin gliniimizde yaptigi baz) uygulamalarin tammlan verilmistir,
Tanimlan okuyup ait oldugu uygulamanin yazilh oldugu kisma, tanimin numarasini yaziniz,

. Canhda bulunan bir gen bu canlidan alimp tasiyicr bir canlinin DNAsiyla birlestirilerek baska bir hiicreye
nakledilir ve bu hiicrenin cogaltiimasi islemi yapilir.

lIl. Bir tiire istenilen dzellikleri kazandirmak icin yapilan calismalara denir.

lll. Hiicredeki eksik ya da hatali genlerin islevini tistlenecek yeni genlerin hiicreye aktanimasidir.

[V. Hastalk etkeni olan bir mikrobun zayiflatilarak veya dldiiriilerek viicuda verilmesi islemidir.

Tiirlerin 1slah

. s I:-.-:-" r"d"".'."t .". 5
edilmesi Gen Tedavis Asilama

oﬁ;aglr.la insan insilin geninin bir bakteriye aktanhp, seker hastalannin kullandid insiilin hermonu asisina
doniistiirilmesi gdsterilmistir,

Verilen semaya gore asadgidaki sorulan kisaca cevaplayiniz.

ag" E.,/ »© *~@
\‘ ‘

(LS
Oe G
's O]
‘!i

Y 4

Insilin protein ‘

i

a) Verilen olay hangi biyoteknolojik uygulamaya drmektir?




e Yandaki semada genetik miihendisligi
ve biyoteknoloji arasindaki iliski géril-
mektedir.

Semadaki iliskiyi asagidaki bosluga
vereceginiz bir ornekle destekleyi-
niz.

BIYOTEKNOLOJI

Genetik mihendisliginin bul-
dudu yéntem ve teknikler ile
yeni driinler ortaya cikartir,

GENETIK
MUHENDISLIGI \/

Arastirmalar yaparak yon-
term ve teknikler belirler.
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o Asadidaki ifadeler dogru ise karsisindaki bosluga  isareti koyunuz.

a) Insanlanin, daha verimli bitki ve hayvan irklan elde edebilmesi icin yaptiklar
calismalara dogal secilim denir.
b) Biyoteknoloji, biyoloji bilgilerinin ekonomik amaclarla retimde kullanmasi
seklinde dzetlenebilir.
0 Genetik miihendisligi, biyoteknoloji tekniklerinin uygulanmasini iceren calis-
malan kapsar.
d) Biyoteknolojik uygulamalar canlilar icin daima clumlu sonuclar dogurur.
e) Uriinlerin besin degerlerini arttirma, raf dmriinid uzatma gibi islemler icin biyo-
teknolojik uygulamalardan yararlanilir.
A koyunu B koyunu Yanda semasi verilen biyoteknolojik uygulamada; A koyununun viicut
(i f hiicresi ¢ikanhp bu hiicrenin ¢ekirdedi alinir. A koyunundan alinan gekir-
G B )’2 dek, B koyunun cekirdedi uzaklastinlmis yumurta hiicresine elektrik

sokuyla kaynastinilir. Bu yumurta hiicresinden olusan embriyo, tasiyic C
f___' - U koyununun rahmine yerlestirilir ve boylece biyoteknolojik yéntemlerle
tg_s?@;_:} JO bir kuzu diinyaya gelir.
i3 !
o Yukanda verilen bilgilere ve yanda verilen semaya gore asagidaki
sorulan kisa cevaplarla yanitlayimiz.

5 E, X
60 : b) Bu yéntemi hangi meslek dalinda ¢alisan bilim insanlan gergeklestirir?
~ ﬁc k-::ryunu ‘l'awu kuzu

o

a) Verilen biyoteknolojik yntemin adi nedir?

c) Olusan yavru kuzu genetik olarak hangi koyunla benzer dzellikler

)
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Asagidaki tabloda verilen biyoteknoloji uygulamalarindan olumlu etki gosterenlerine ', olumsuz etki

gosterenlerine ise X isaretini koyarak ornekte verildigi gibi doldurunuz.

al

Biyoteknolojik uygulamalarla sebze ve meyvelerin raf 6mrll uzatilmistir.

v

b)

| Biyoteknolojik uygulamalar kanser hastali@ina neden olabilmektedir.

c) | Biyoteknolojik uygulamalarla kirli sular bakteriler sayesinde antilmistir.

d)

Biyoteknolojik uygulamalarla yiiksek proteinli besinler tretilmistir.

e)

Biyoteknolojik uygulamalarla nesli tilkenme tehlikesiyle karsi karsiya olan canlilar klonla-
narak gogaltilmistir.

f)

Biyoteknolojik uygulamalarla ekolojik denge bozulmaktadir.

a)

Biyoteknolojik uygulamalarla insanlarda genetik hastaliklarin tespit ve tedavisi yapil-
maktadr.

Biyoteknolojik uygulamalarla vitamin tabletleri dretilmistir.

Biyoteknolojik uygulamalarla soguktan ve kurakhktan etkilenmeyen bitkiler Gretilmekte-
dir.

Biyoteknolojik uygulamalar alerjik ve toksik (zehir) reaksiyonlara neden olabilir.

k) | Biyoteknolojik uygulamalarla tip alaninda birgok asi, antiker ve ilag gelistirilmistir.

j Asadidaki semada verilen biyoteknolojinin uygulama alanlarina birer Grnek vererek, 6rneginizi bos
kutucuga yaziniz.

BIYOTEKNOLOJININ
UYGULAMA ALANLARI

Tip Alam Gida Alam Hayvanalik ve
Tanm Alam

#




- Biyoteknoloji | Tane Tane Konu Testi

Dolly tic annenin kullanilmasi sonucu 5 Temmuz
1996'da, Edinburgh Roslin Enstitiisii'nde diinyaya
geldi. Bu annelerin Gcindn de farkh gorevler var-
di. Birinden yumurta hiicresi, ikincisinden hiicre
cekirdegi elde edildi. Digeri ise embrivoyu dogu-
ma kadar rahminde tasich. Dolly, bir tek bireyden
alinan hiicrenin cogaltilarak ana bireyle tamamen
ayni genetik yapida yeni birey olusturulmasi islemi
olan ... ile diinyaya geldi.

Yukaridaki tanimda bos birakilan yere yazila-
bilecek en uygun kavram asagidakilerden han-
gisidir?

A) Biyoteknoloji B) Gen aktanm

C) Klonlama ) Gen tedavisi

Biyoteknoloji uygulamalar ile bir bitkiden alinan
genler baska bitkilere aktanlabilmektedir. Biyotek-
noloji uygulamalan ile hayvan tiirlerinden alinan
genlerin de bitkilere aktarlabilmesi mimkiindir.

Asagida verilenlerden hangisi bitkiler Gizerin-
de gergeklestirilen biyoteknoloji uygulamala-
rimin amaglanindan biri degildir?

Al Artan dinya nifusunun besin ihtivaomin karsilan-
Masi.

B) Cesitli bécek ve hastaliklara karsi direngli bitki elde
edilmesi.

C1 Yiksek verimli yeni bitki tdrlerinin elde edilmesi.

) Bitkilerin gen haritasimn gkanimas ve DNA parmak
izinin belilenmesi.

NARTEST

P

@ |
A

TEST- 1

Asagidaki semada biyoteknoloji uygulamalannin
sonuglarina rnekler verilmistir,

Biyoteknoloji
Uygulamalan tlirlerinin
elde
edilmesi.

yapimas

Semada hangi renkle gosterilen kisimdaki
arnek, biyoteknoloji uygulamalarinin olumsuz
sonuglanndandir?

Al Kirrmiza Bl Mavi

C) Yesil O Mor

Bilim, domatesi daha lezzetli hale getirecek.

Bilim adamlan, domatesin genomunun basanl bir
sekilde dizilenmesi ve yeni gen aktanimi ile bes yil
icinde daha lezzetli domatesler lretilecedini agik-
lad.

Yukarida verilen gazete haberine gore;

I. Bu calismada domatese ait genotipin belirlen-
mesini genetik mihendisleri yapacaktir.

ll. Yapilacak calisma ile domates bitkisinde 1slah
yapilmis olacaktir.

Il Yapilacak calisma biyoteknolajik bir calismadir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Al Yalmz |
Cl Mwelll

Bl Fvell
0 0w 00
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Genetik  mihendisligi
yontemleriyle biinyele-
rine yeni genler dahil
edilerek genetik yapilar
degisiklige ugratilan ve
bu yeni genler ile aktar-
lan dzellikleri gésteren
bitki, hayvan ve mikro- °
organizmalar, genetik yapisi degistirilmis organiz-
ma (GDO) olarak adlandinimaktadir. Misir GDO'lu
besinler arasinda en basta yer alir.

Asagidakilerden hangisi GDO' lu musir Gretme-
deki amaglardan biri degildir?

A) Hastaliklara karsi dayamiklh misir Gretmek.
B] Daha ¢ok tane sayisina sahip misir Gretrmek.
C) Besin dederi yiiksek misir elde edebilmek.

[0} Organik ve dodal Grinlere bagimhhéd azaltmak.

Asadida genetik mihendislerinin yaptign calisma-
ya bir &rnek verilmistir.

i : Hastalik geni

| : Tedavi edici gen
~
™ G))

Hastalkh genin
galismasi engellenir

\

O8O,

Hastalik geni Tedavi edici gen
igeren hiicre hiicreye eklenir

Genetik miihendislerinin yaptigi bu calisma
asagidakilerden hangisine 6rnek olarak veri-
lebilir?

Al Gen tedavisi 2 lslah

) Klanlama ) Astlama

Biyoteknoloji  uygulamalan  tanm, hayvancilik,
gida, saglik ve cevre gibi bircok alanda kullamil-
maktadr.

Asagidaki biyoteknoloji uygulamalarindan
hangisi, digerlerinden farkh bir alandaki uygu-
lamadir?

Al B)

. e

Vitamin tabletleri Asi Gretimi
C) D)
=
Insiilin Gretimi Organik poset

D

NARTEST

Biyoteknolojik uygulamalarla insanlar tarafindan
daha verimli bitki ve hayvan rklan elde edilir.
Ormegin bilim insanlan elma lizerinde yaptiklan
biyoteknolojik uygulama ile daha sert, daha sulu,
daha tath ve raf émri uzun elma elde etmeyi
basarmislardir,

Bilim insanlarinin elma ilizerinde yaptigi biyo-
teknolojik uygulama, asagidakilerden hangi-

sinde dogru olarak verilmistir?
A Gen aktanmi B Klonlama

] Islah 0] Asifama

Asagida bilim insanlannin A, B ve C koyunlanyla
yaptig islemler siralanmustir.

Benim viicut Benim yumurta Elde edilen
hiicremin hilcremin DNAS  yumurta hiicresi
DA alind. cikanldive benim rahmime
A koyununun yerlestirildi.
DA eklendi.

Bu durumda C koyununun dogurdudgu yavru
koyunun genetik yapisi, hangi koyunun gene-
tik yapisi ile benzer olur?

8 B koyunu

0] Awve C koyunu

Al A koyunu
] Awve B koyun

\k 1‘1’



-DNA ve Genetik Kod | Tane Tane Unite Testleri  TEST -1

1.

2

Asagida bir DNA molekiiliiniin bir pargasi verilmis-

tir.

Bu DNA molekiiliiile ilgili olarak;
. Toplam niikleotid sayisi hesaplanabilir.

Il. Verilen parcada 8 adet niikleotid vardir.

. Toplam seker sayisi ile toplam organik baz sayi-

51 esittir.

ifadelerinden hangileri degrudur?

Al Yalmz Il
C) el

B) lvell
Oy L Mve ll

Asadndaki | ve Il sekillerinde mor cigekli iki bezelye-
nin iki farkh caprazlamasi verilmistir.

okl icek
Beselye teye

Mor Mo
cloekdl  gloekli
bezelye bezelye

%100 mor gigekli
1

T
%75morgiekll %25
vl i

Buna gdre hangi secenekteki caprazlama,
yukarnida verilen caprazlamalardan herhangi

birisine ait olamaz?

A) MM x Mm
) MM x MM

Bl Mm x Mm
) MM x mm

NARTEST

3. Asagida kaliimla ilgili kavramlan gosteren bir
sema verilmistir.

Kalitimla
ligili
Kavramlar

Genotip

Asadida verilen tanimlardan hangisi yukari-
da verilen kavramlardan herhangi birisine ait
degildir?

A) Kahitsal zellikleri tasryan DNA pargasina denir.
B) Canbirin genetik yapisinin harflerle ifade edilisidir.
) Sadece saf dol halinde etkisini gosterebilen gendir.

[0} Fenotipte etkisi direkt olarak gorilen gendir.

4. Asagida kalitim ile ilgili bazi kavramlarin adlarinin
yazih oldugu kartlar verilmistir.

€ mntyon ) € rootayen )

{ . ] v,
( Adaptasyon ﬂ> L Varyasyon :’
Kartlann arkasina, kartlardaki kavramlara ait

drnekler yazmak isteyen bir égrenci, asagida veri-
len érnekler hazirlyor.

»  Ovada yetisen beyaz cicekli bir bitkinin dagda
kirmizi cicek vermesi.

«  Bazm bireylerin 46 yerine 47 kromozoma sahip
olmas.

»  Tek yumurta ikizlerinin agirhklanmin farkl ol-
masl.

» Boceklerin, lzerinde yasadiklan bitki tiri ile
benzer renge sahip olmas.

«  Aym drimcek tiriindn hem zehirli, hem de
zehirsiz cesidinin bulunmasi.

Buna gore dgrenci, hangi kavrama ait karta iki
farkl 6rnek yazmistir?

Al B) Il chm o)
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Insanlardaki insulin hormaonu geninin bakterilere
aktarimast ile bakteriler instilin hormonu {iretme-

ye baslar.

et

Buna gore, bu calisma ile ilgili asagidakilerden
hangisi soylenemez?

A) Bakterilerin genetik yapisim degistirmek amaa ile
yapilmistir,

£ Genetik mihendislerinin gerceklestirdigi biyotekno-
lajik bir uygulamadir.

) Insilin hormenu eksikligi olan insanlar igin hormon
tretmek amaclanmistir.

D} Biyoteknolojinin saghik alanindaki olumlu uygularma-
lanndandir.

Siyah sach olan baba ve annenin san sach bir
cocuklan elmustur.

Verilen bu durum ile ilgili olarak hangi sece-
nekteki ifadenin séylenmesi dogru olmaz?

Al Hem anne hem de babamn soyunda san sag geni
tasiyan kisiler mutlaka vardir.

B) Anne ile baba saf siyah sac genotipine sahip oclamaz-
lar,

) Cocuk sac rengi balomindan homaozigottur,

[} Anne lle babanin bir sonraki cocuklarnimin sivah sach
olma olasiid % 50'dir.

NARTEST

7.

9

Asainda iki bezelyenin caprazlanmasi sonucu olu-
san birinci (F,) ve ikinci (F) kusak daller verilmistir.

M % mm
Fi: Mm Mm Mm Mm
!
\
x M
Fz: \MM Mm Mm mm
L /!
Diz tohumlu Buruguk
tohumiu

Yapilan caprazlamalara gore;
I. Diiz tohumluluk geni baskin gendir.

Il. Birinci kusakta olusan bezelyelerde burusuk
tohumluluk geni yoktur.

ll. Cekinik genin &zelligini gosterebilmesi icin saf
olmasi gerekir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Al Yalmz| B Tvelll

C) Wwelll O 0, e I

Belinay, 6gretmeninin sordudu bir soruya asagida-
ki cevab veriyor.

S, faktérlerin  etkisi

> canlida kahtsal degisimler

= meydana getirmez, sadece
gen isleyisini degistirir,

Belinay

Buna gore, ogretmeninin Belinay'a sordugu
soru asadidaki seceneklerden hangisindeki
gibi olabilir?

A} Mutasyonlar kaltsal ridar?

B} Modifikasyonlar kalitsal rudir?

L) Adaptasyonlar kalitsal mudir?

) Varyasyonlar kalitsal rdir?
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1.

Kalitsal 6zellikleri ayri olan iki sirke sinegi larvasi
ile yapilan islemler asagida verilmistir.

251: s-lmkhkllkl
fﬂﬁﬁhﬂw
Kk kanath

F‘
15°C sicakliktaki
ortamda
yetighiriliyor.

R

Larva Dz kanatl

Sineklerde olusan farkhlikla ilgili asagidakiler-
den hangisi dogrudur?

Al Farkhlik larvalanin kahtsal yapilanmin farkh olmasin-
dan kaynaklanmistir.

B Ortam sicakhgindan dolay! gen isleyisinde degisim
gerceklesmistir.

C) Ortam sicakhgindan dolayr gen yapsinda kalitsal
degisim gergeklesmistir.

0 Sicakhktan dolay olusan dodal secilim bu farklihga
sebep olmustur.

Tahir, yaptidn caprazlama sonucunda 1998 mor
cicekli, 2001 de beyaz cigekli bezelye tohumu elde
etmistir, Zarif ise, yaptid caprazlamada 399 beyaz
cicekli 1200 mor gicekli bezelye tohumu elde
etmistir.

1998 1200

Buna godre, Tahir ve Zarif'in yaptigi caprazla-
malar hangi secenekteki gibi olabilir?

Tahir Zarif
A) Mm x mm Mm x Mm
B) MM x mm Mm x mm
C) Mm x mm MM x mm
D) Mm x Mm MM x mm

o

NARTEST

A

Azra, asagida verilen yeterli miktardaki molekiil-
leri kullanarak bir DNA molekiilti modeli yapmak
istiyor.

® @ ©« & o

Fosfat  Seker Adenin  Sitozin

%

Timin Guanin

Buna godre; Azra'nmin yapacagi DNA molekiilii
modeli ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Kullanacad) fosfat sayisi seker sayisina esit elmahidir.
B) Kullanacad adenin sayisi timin sayisina esit olmahdir.

C) Modelindeki guanin sayisi sitozin sawisindan fazla
olacaktir.

D) Verilen yapilar iginden en fazla fosfat ve sekeri kulla-
nacaktir.

Asagida canlilarda gérilen degisimlerden bazilan-
na drnekler verilmistir.

Bu degisimlerin sebebi olan olayla ilgili olarak
asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Oreme hiicrelerinde gerceklesirse olusacak yeni yav-
rulara aktanlir,

B) Vicut hiicrelerinde gerceklesenler canlimin yasama
sansini azaltabilir.

£} Canlimin gen yapisinda degisime neden olan kalic
degisimlerdir.

0] Bu olay sonucundaki dedisimlern timid sonraki
nesillere aktanlarak kalitsal hale gelir.

y

:
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DMNA parmak izi yontemi,
DNA {izerindeki essiz ka-
plara bakilarak bir kisiyi
DMA Brneginden tanimla-
ma yontemidir.

DMA parmak izi; adli vaka-
larda, suglulanin tespitin-
de sikhikla kullanilmaktadir. Olay yerinde birakilan
sag, tirnak, deri hiicreleri ile kan ve tikiriklerden
elde edilen DNA baz dizilimi, siiphelilerin DNA
baz dizilimi ile karsilastinlarak gercek suclu tespit
edilebilmektedir. Bu yéntem, babalik davalannda,
bitki ve hayvan irklanimin belirlenmesinde kullaml-
maktadir.

DNA parmak izi yonteminin giivenilir olmasi,
DNA'nin asagida verilen dzelliklerinden hangi-
sine dayanmaktadir?

A) lstisnasiz tim canl yapilann icinde bulunabilmesi.
B Kendisini esleyebilmesi.
C) Belirli bdlgelerdeki baz diziliminin kisiye dzgl olusu.

) Birbirini tamamlayan iki zincire sahip olmasi.

Asagida farkh genotiplere sahip déllere ait capraz-
lamalar verilmistir.

one Cume
a }QQ ; .':a@B

Genotipleri verilen caprazlamalarla ilgili asadi-

dakilerden hangisi yanhstir?

A 1 numarali gaprazlamacda saf dél birey olusma olasili-
a1 2%50'dir.

B Her iki caprazlamada da melez d&l birey olusma ola-

siligi %50'dir.

) 2 numaral caprazlamacda saf dél birey olusma clasih-
Qi %ed'dir,

1) 2 numarall capraziamada cekinik ozellik gosteren
birey alusma olasilhii %0dir,

3

NARTEST

Asainda esit siirelerde gerceklestirilen iki farkh
deneye yer verilmistir.

1. deney:

Deney ortami: Acik renkli agaclann gokga bulun-
dugu orman.

| 100 adet birakiliyor.
| Bir slire sonra 15 adat
kaliyor,

100 adet birakiliyor.
Bir siire sonra 80 adet
kaliyor.

2. deney:

Deney ortami: Fabrikalarin yogun olarak bulun-
dugu, koyu renkli kurumlarla kaph agaclanin oldu-
gu orman.

100 adet birakilivor.
Bir slire sonra 20 adet
kalryor.

100 adet birakiliyor.
| Bir stire sonra 75 adet
kaliyor.

Yapilan bu deneylerle ilgili olarak;

l. 2. deneyde fabrika bacalanndan ¢ikan duman-
lar beyaz giive kelebeklerinde mutasyona yol
acmistir,

Il. Ayri ortamda hem beyaz hem de siyah glive
kelebeklerinin bulunmasi, tir ici cesitlilige bir
arnektir.

lll. 1.deneyde beyaz giive kelebekleri, 2. deneyde
ise siyah giive kelebekleri bulunduklan ortama
daha iyi uyum saglarmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Al Yalmizl B) Yalruz Il

C) Wwelll O] Ll
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1.

Asainda canli hiicrelerinde bulunan bir yapiya ait
gorsel verilmistir.

Bu yapi ile ilgili olarak;

. Ayri tiirden olan saghkh canllann hicrelerin-
de ayni sayida bulunur.

Il. Farkl tiirden her canhida farkh sayida bulunur.

. Iclerinde yénetici molekiil olarak adlandinlan
yapilar bulunur.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

Bl Ivelll
0] 1, 1 vee 11

Al Tvell
C) Mwelll

Asagida DNA molek(ld Gzerinde gerceklesen bir
olayi gosteren gorsel verilmistir.

|—
-
-

Gorselde verilen olayla ilgili olarak asagidaki-
lerden hangisi soylenemez?

A) Bu olay hiicre balinmesi oncesinde gergeklesir,

B) Gergeklesmesi sirasinda her bir ipligin karsisina
sitoplazmada bulunun uygun nukleotidler verlesir.

) Gergeklesmesi sirasinda ihtivag duyulan organik baz-
lar baska hiicreden alinr.

) Bu olay sonucunda ana DNA ile aym genetik vapida
iki DMA olusur,

NARTEST

3

>

Bir grup arastirmaci bezelyelerde boy uzunlugu-
nun bir sonraki kusaga nasil aktanldigim agikla-
mak icin asagidaki deneyleri yapiyorlar.

1. Arastirma Grubu: Yeterli su bulunan ortamda
uzun boylu bezelyeleri kendi aralarinda tozlastiri-
yor. Olusan bezelyelerin fenotip oranlan asagidaki
gibi oluyor.

2. Arastirma Grubu: Yeterli su bulunmayan
ortamda uzun boylu bezelyeleri kendi aralarinda
tozlastinyor. Olusan bezelyelerin fenotip oranlan
asadidaki gibi oluyor.

Yapilan deneyler sonucunda olusan bezelyele-
re ait fenotipler yukarndaki gibi olduguna gére,
bezelyelerde boy uzunlugu ile ilgili asagida
verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Bezelyelerin uzun boylu olmasi sadece ata bezelyele-
rin gen yapisina baghdr.

f) Bezelyelerin kisa boylu olmasinin tek nedeni ortam-
da yeterli miktarda su bulunmamasidir.

™

| Bezelyelerde boy uzunlugunun belirlenmesinde gen
yapisi ile birlikte cevre sartlan da etkilidir,

D) Bezelyelerin boy uzunlugunu etkileyen tek faktér
ortamdaki su miktandir.

5:
|




Canlilarin bulunduklan ortama uyum saglamalan-
na adaptasyon adi verilir.

Asagidaki bilgi kartinda, bir canhinin bulundugu
ortamda yasama ve lreme sansimi artiran kalitsal
dzellikleri verilmistir,

» Yasadig ortamla benzer renktedir.

» Bcekleri yakalayabilmek icin
uzun bir dile sahiptir.

» Derileri kaygan ve nemlidir,

* Perdeli ayaklara sahiptir.

Bu bilgi kartinda soru isareti ile gosterilen kis-
ma, asadidaki resimlerden hangisinin getiril-
mesi uygun olur?

Bezelyelerde yapilan bir caprazlama sonucu asagi-
da fenotipleri verilen K ve L bezelyeleri tiretilmistir.

K L
‘ #
Mar cicekli Beyaz cicekli

Buna gire;

I. Caprazlanan bezelyelerin her ikisi de melez
olabilir.

Il. L bezelyesi kesinlikle saf déldir.
. K bezelyesi saf dol olabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
{Mer cicek beyaz cicede baskindir)

A) Yalmzl
C) lwe i

Bl Ivell
D) 1 e

NARTEST

&

Mert, mutasyon ve modifikasyon arasindaki fark-
larla ilgili asagudaki posteri hazirlamistir,

Mutasyon

Modifikasyon

genlerin
yapisindadir.

fenatiptedir.

Kalicidir,

Tamami

kalitsaidir Kalitsal degildir.

Hazirladign poster ile simifta sunum vyaparken
&gretmeni posterin bir kismuinin hatah oldugunu
sdylemistir.

Buna gore posterde hangi renkle gosterilen
kisimlardaki bilgiler hatalidir?

A) Yesil ve kirmizi

B) Yesil, kirmizi ve pembe

C) Yesil ve gri

) Kirmuzi, mor ve mavi

Asagidaki gorselde bir biyoteknoloji uygulamas:
arnedi verilmistir.

£

Insiilin Gretiminden sorumlu
A geni bakterive eklenir.

Eklenen gen, bakteri
DMA's ile birlesir ve
bakterinin insdlin
uretmesi saglanir.

Gorselde verilen biyoteknoloji uygulamas:
asagidakilerden hangisine 6rnektir?

A) Klonlama
C) Gen tedavisi

B) Gen aktanmi
D) Islah
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Gamze, asadgidaki DNA gorseli lzerindeki baz
kisimlan harflendirmistir.

Gamze'nin K, L, M, N, P ve R lusimlan ile ilgili
verdigi;

l. K, Lve M bir araya gelerek bir niiklectidi olus-
turur.

Il. Miikleotidler K ve L kisimlan ile birbirine bagla-
narak DNA'mn bir zincirini olusturur.

lll. R, adenin organik bazini temsil ediyorsa N,
guanin bazini temsil edebilir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

Al Tvell BY Ivelll

C) Nvell 0) 1, 1 ve I

Tilkilerde oldugu gibi bazi canblarin soguk bél-
gelerde yasayan tiirleri ile sicak bélgelerde yasa-
yan tirleri arasinda post renkleri ve viicut yapilan
bakimindan bazi farkhliklar vardir.

Cal tilkisi

Kutup tilkisi
Aymi tiiricinde kalitsal farkhiliklarin clusmasina,
|. Adaptasyon
Il. Varyasyon
. Dogal secilim

olaylarindan hangileri etkili olmustur?
Al lvell Al we

C) hwelll ) L itven

NARTEST

3.

Ciftci Muharrem'in tarlasina ektigi bezelyelerin
bazilan yuvarlak tohumlu, bazlan ise burusuk
tohumlu oluyor. Muharrem ise, trettigi tiim bezel-
yelerin yuvarlak tohumlu elmasini istiyor. Bunun
icin asagidaki islemlen gerceklestirivor.

# llk denemesinde tarlasindaki yuvarlak tohumiu
bezelyeleri kendi aralannda tozlastinyor. Olusan
bezelyelerin bazilan yuvarlak tohumlu, bazilan buru-
suk tohumlu oluyer.

# lkinci denemesinde, ik denemesinde elde ettig
yuvarlak tohumlu bezelyeleri kendi aralannda toz-
lastiriyor. Olusan bezelyelerin tlimi yuvarlak tohum-
lu oluyor.

Buna gore; Ciftci Muharrem'in birinci ve ikin-

ci denemesinde tozlastirdigi bezelyelere ait

genotipler, hangi segenekteki gibi olabilir?

(Bezelyelerde yuvarlak tohum geni baskin, buru-
suk tohum geni cekinik karakterdedir)

1. deneme 2.deneme
Al AAx Aa Al X AA
Bl Aa x Aa AAx Aa
C) Aax Aa AaxAa
D) AR AA Aax Aa

Asagida biyoteknoloji uygulamalan ile ilgili bir
sema verilmistir.

o

Besin Béceklerle
Ik;lﬂ:glit::rne i bulamayan | | beslenen
b?tlki elde;l biceklerin | | kuslar besin
il sayisi bulmakta
Hiyor. azaliyor. zorlaniyor.

-

Verilen sema ile asagidakilerden hangisi agik-
lanamaz?

A) Biyoteknoloji uygulamalannin faydalar.

B} Biyoteknololji uygulamalanrn zararlar.

) Biyoteknolojinin besin zincirine etkisi.

) Biyoteknolojinin tlke ekonomisine kathsi,

3
=
:
:
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Cemobil'de ortaya gikan radyasyon, buglin bile
insanlan ve dogay etkiliyor. Bugiin aynca birkag
bin isci, cokmesi an meselesi olan 4 numaral reak-
toriin Gzerini yeni bir beton cadirla Grmeyi deni-
yor. Reaktoriin icinde 200 ton erimis nikleer yakit
var. Etrafi koruma kabiyla gevrilmeyen reaktérden
her an yeni bir radyasyon sizintisi olabilir. Nikleer
santrali tamamen ortadan kaldirma calismalannin
2065'e kadar sUrmesi bekleniyor. Felaketten willar
sonra diinyaya gelen ¢ocuklar ya hastalikh dogu-
yor ya da hastaliklara yakalanryor. Cernobil ve
cevresinde kansere yakalanma oram diger bélge-
lere gére yaklasik 10 kat fazla. Sadece Ukrayna'da
dedqil, cevre ilkelerde de kanser oranlan patladi.

26 Nisan 1986 tarihinde yasanan Cernobil faci-
asinin, canlilar Gizerindeki etkileri ile ilgili asa-
gidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Patlama sonrasi cevreye yayilan radyasyon canlilann
gen yapisinda degisime neden olmustur,

B Vicut hicrelerinde olusan mutasyonlar nedeniyle
Cernobil'den yillar sonra dedan cocuklar da hastahkl
dogmustur,

) Radyasyon etkisivle canlilarda olusan mutasyonlar,
canhlarda kanserli hicre clusumuna neden olmustur.

O} Radyasyon nedeniyle Ureme hicrelerinde olusan
mutasyonlar, Cernobil'in etkilerini glinimize kadar
qgetirmistir,

Asagida bazi canllarda gérilen belirli Gzellikler
verilmistir.

Cal tilkilerin Millfer bitki- | Cuha cicedinin

kulaklarinin sinin genis 30°C'de beyaz

uzun almasi. yapraklara cicekli olmas..
5ah|p olmasi.

Verilen ozelllltlerden hangileri hlrer adaptas»

yon drnegidir?
Al Yalmz ll B) Ivell

C) Mvelln ) L Iwe

NARTEST

7.

Farkli tohum rengine ait bezelyelerin caprazlan-
mast sonucu olusan bezelyelerin fenotip aranlan-
ni gosteren grafik asagida verilmistir,

4 Fenotip Oram
”2 H I
San Yesil Tohumun
tohum  tohum

Buna gdre, caprazlanan bezelyelerle ilgili asa-
didakilerden hangisi yanhstir?

(San tohum rengi baskin karakterdedir,

Al Olusan san tohumlu bezelyeler ile yesil tohumiu

bezelyeler kendi aralannda caprazlamirsa, aym grafik
elde edilir.

B Olusan san tohumlu bezelyeler kendi aralaninda cap-
razlarirsa, yavru déllerin timi san tohumlu olur.

) Ata doldeki san tohumlu bezelyeler heterozigot,
yesil tohumlu bezelyeler ise homozigot doldir.

D) Ata doldeki yesil tohumlu bezelyeler kendi aralanin-
da caprazlanirsa, yavru dollerin timu yesil tohumlu
olur.

Asagnda bulunduklan bélgeye uyum sadlayan
bazi canllara ait fotograflar gasterilmistir,

. L 3 o]

o
| Kutu
1i ]
I. ..“ -
i 3
als .

Farkl tirdeki bu canlilara ait fotograflardan
yararlanarak belirtilen, asagidaki ifadelerden
hangisi yanlhstir?

Al Tve Il numarah fotograflar kullamilarak “Ayrni balgede
yasayan farkh tir canlilar benzer adaptasyonlar gés-
terir” ifadesi ispatlanabilir.

B} 1ve Il numaral fotograflar kullanilarak "Farkh balge-
de yasayan ayni tur canhlar farkh adaptasyonlar gos-
terir. ifadesi ispatlanabilir.

C) Ive IV numarah fotograflar kullarmlarak "Farkh balge-
lerde yasayan farkh tir canhlar farkl adaptasyonlar
gésterir” ifadesi ispatlanabilir.

£ 1 ve IV numarall fotograflar kullanilarak “Ayn bélge-
de yasayan farkh tir canllar benzer adaptasyonlar
gosterir” ifadesi ispatlanabilir.
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1. DNA eslenmesi, tiim canlilarda meydana gelen ve DNA'nin kopyalanmasi ile kalitirmin temelini olusturan biyo-
lojik bir stirectir. Siireg, bir adet cift iplikli DNA molekiiliyle baslar ve iki 6zdes DNA'min olusumuyla son bulur.

DMA eslenmesi sirasinda hiicrede meydana gelen bazi olaylan grafiklerle géstermek isteyen bir 6grenci asadi-
daki grafikleri ¢iziyor.

Stoplarmadaki serbest kﬂdchﬂ:l toplam A Gekindektekl toplam
A Gkleotid sayisi sfat mobehidil saym mganlkha;uylsl
- L - L -
I Zaman " Zaman | | | Zaman

Buna gore dgrenci bu grafiklerden hangilerini dogru olarak gizmistir?

Al Yalmiz | B) Yalmiz Il Cllwvell 0] Tve

2. Asadidaki sekilde A ve B ipliklerinden olusan bir DNA'min eslenmiesi gasterilmistir.

B - N ] [ % ] E¥3 \/
ol TR T Yy i £y
/S \ \ \J A/
™ & ~ |- s
X | P S0 X X

< X Y X Il X[t X
(3 $, 0 S+ 1mEe,
X X . ¥ | X
¢ b . . ¢
oy £y {M £ |
X, ) | f\’f X ‘
>z I \ >_; >J
b / ( f 1 » A
A B ‘A B A p §) (Ac)] |DB

4 \ /

Verilen DNA eslenmesi esnasinda herhangi bir mutasyon gorilmedigine gore, bu DNA eslenmesi ile
ilgili olarak;

l. Aipliginde bulunan niikleotidler ile D ipliginde bulunan niikleotidler tamamen aynidir.

Il. Bipliginde bulunan guanin nikleotidi sayisi ile D ipliginde bulunan guanin nikleotidi sayisi aymdir.
. Cipliginde bulunan adenin niikleotidi sayisi ile D ipliginde bulunan timin niikleotidi sayisi ayrichr.
ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

Al Yalmz| Bl 1welll ) lwe il ) 1, 1 we 11

)
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3.

Asagida bir karaktere ait (i farkl genotip verilmistir.

-
A: Heterozigot baskin
B: Homozigot baskin
igot cekinik

> _caill

Doga ve Sevval, bu genotipler arasindan sectikleri iki tanesini kullanarak farkh caprazlamalar yapiyor.

Doda, yaptign caprazlama sonucunda hem A, hem B, hem de C genotipine sahip bireyler elde ederken; Sevval
ise yaptigi caprazlama sonucunda sadece A genotipine sahip bireyler elde ediyor.

Buna gére Doga ve Sevval’in yaptidi caprazlamalarda kullandiklar genotipler hangi secenekte dogru
olarak verilmistir?

Doga'nin caprazlamast Sevval'in caprazlamast
A BxC Ao A
B) Ax A BxC
C) Axh AxC
0) BxC BxB

San tohumlu iki bezelye bitkisi ile yapilan caprazlamalarda olusan F, déllerinin 300 tanesinin sari, 100 tanesinin
yesil tohumlu oldudu garilmistir,

F, déllerindeki san tohumlu bezelyelerden rastgele alinan iki tanesi ile yapilan ikinci caprazlamada ise clusan
F, déllerinin timiiniin sar tohumlu oldugu gérilmistir.

Bezelyelerde sar tohum geninin yesil tohum genine baskin oldugu bilindigine gore;
I. llk caprazlamayi gerceklestiren bireyler tohum rengi bakimindan heterozigottur.
Il. 2.caprazlamayi gerceklestiren F, délleri tohum rengi bakimindan homozigottur.
lll. 2. caprazlama sonucunda olusan F, déllerinin tiimii tohum rengi bakimindan homozigottur.
ifadelerinden hangileri kesinlikle degrudur?
Al Yalmzl Bl lvell Cl lwell O Wve il

&
Y,
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1. Asadqudainsanlarda Greme hiicrelerinin olusumu sema halinde verilmistir.

Erkek Digi

o Ci)

A4 XY A4 XK

(K .,/ \[lil 2 [ / (1]
L @ @
223X

22+Y 224X 22+X

Buna gore verilen sema ile ilgili olarak;

l. K ile gdsterilen dreme hiicresi dollenme gerceklestirirse olusacak cocuk kesinlikle kiz olur.
Il. L ile gésterilen lreme hiicresi dallenme gerceklestirirse olusacak cocuk kesinlikle erkek olur.

. M ile gosterilen treme hiicresi déllenme gerceklestirirse olusacak cocuk kesinlikle kiz olur.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

Al Yalmz | Bl Iwvell C) e L

2. Gentedavisi, hastalik iyilestirme ya da énleme amaciyla DNA balimlerinin (genellikle genlerin) kullanilmasidir.
Bu tamima gore gen tedavisi; eksik genlerin yerine konmasi, yanlis veya fazla calisan genlerin susturulmas: ve
bazi genlerin islevlerinin degistirilmesini kapsar. Tedavi edilmeye calisilan hiicrelerin tiriine bagh olarak iki tip

gen tedavisi mevcuttur:

1. Beden hiicresi gen tedavisi: Sperm ya da yumurta hiicrelerini tretmeyen herhangi bir viicut hiicresine
DNA balimi aktanlmasidir. Bu durumda gen tedavisinin etkileri, hastanin ¢ocuklanina gegmez.

2. Ureme hiicresi gen tedavisi: Sperm ya da yumurta hiicrelerini iireten bir viicut hiicresine DNA balimii
aktarilmasicdir. Bu durumda gen tedavisinin etkileri, hastanin ¢ocuklarina ve sonraki kusaklara gecer.

Gen tedavisi yontemiyle ilgili yukanida verillen bilgilere gdre hangi segenekteki ifade séylenemez?

Al Gen tedavisi yontemiyle genetik hastaliklann éniine gecilebilir.

B) Gen tedavisi sadece tedavi edilen kisiyi etkiler, kusaklar arasi bir etkide bulunmaz.

C) Gen tedavisi yontemiyle bir canhda anormal calisan genlerin isleyisi diizeltilebilir.

) Gen tedavisi gen aktanmmi yéntemiyle gerceklesir.

3. Asadudaki tabloda iig farkh caprazlamaya ve caprazlama sonucunda olusan tohumlann fenotip oranina yer

verilmistir.

Mor cicek rengi

lardan hangilerinde ;aprﬂxlanan hlrerylenn ;u;ek rengi gEHDtIPI tam ularuk belirlenebilir?
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terilen caprazlama-
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4.  Ters golgelendirme dzellikle deniz avoilan tarafindan siklikla kullanilan Gnemli bir kamuflaj yontemidir. Bu tir-
lerin viicut renkleri, farkh acilardan farkli renklere ve gilgelere uyum saglayacak sekilde bulunduklan ortama
adaptasyon saglamistir, Bu yontem ile viicut tamamen gizlenmez; ancak gorsel bir yamlg yaratilabilir. Ornegin
sekildeki gibi kdpekbaliklarina alt taraftan yukanya dogru baktiginizda beyaz karnini goriirstindz. Su ylizeyin-
den gelen stk da hesaba katildiginda, kipekbaliginin beyaz karmi cok daha zor ayirt edilecektir. Ancak kbpek-
baligina yukandan asadiya dodru, su ylizeyinden bakacak olursaniz, bu defa gri veya diger koyu renklerdeki
sirt kisimlan, suyun koyu rengiyle ayni gilgeye sahip olacak ve yine ayirt edilmesi zorlasacaktir. Bu sebeple
tiirler, iki farkl ve birbirlerine ters sekilde gélgelenmis viicutlara sahiptir,

Buna gore asagidakilerden hangisi yukanda verilen képekbahd 6rnegindeki gibi bir kamuflaja 6rnek
olamaz?

4] Cayirlarda yasayan baz cekirgelerin yesil renkli almasi
B) Bir bukalemunun Gzerinde durdudu agag dalimn rengini almas
) Bir an tUrlinlin sicak ortamda yetistirilen bireylerinin agik renkli olmasi

0} Dil bahginm, Gzerinde yathd cakil taslannin renk ve desenini almasi

Mutasyonlar farkl etkilere sahiptir. Her mutasyon ayni dzelligi gdstermez. Mutasyonlar cogunlukla zararh
olabilir. Ama cok nadir de olsa; DNA dizilimindeki degisiklik organizma icin yararh bir etkiye sahip olabilir.
Vicut hiicresinde meydana gelen mutasyonlar sadece o hiicreyi etkiler ve sonraki nesillere aktanimaz.

Ureme hiicresinde veya iireme hiicresinin olusmasina sebep olan bir hiicrede meydana gelen mutasyonlar
ise ozeldir. Clinkii bu mutasyonlar, bir sonraki nesle aktanlirken mutasyonu tasiyan bireye etki etmezler.
Eger bu mutasyon yavru bireyin fenotipi Gizerinde zararh bir etki yaratirsa, bu mutasyona “genetik bozukluk”
denir. Ote yandan, eger bu mutasyon yavru bireyin uyum basansini artiriyorsa bu mutasyona “adaptasyon”
denir.

Asadidaki segeneklerin hangisi yukarida verilen metindeki bilgilerden gikanilacak bir sonug olamaz?
Al Mutasyonlar zararh olabildigi gibi yvararh da clabilirler.
B Adaptasyonlar mutasyonlar sonucu olusabilir.

Baz mutasyonlar genetik bozukluga neden olabilir,

) Hicrelerde meydana gelen tim mutasyonlar nesilden nesile aktanlr.
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1. Yengecyiyen foklann disleri fotograftaki gibi goriilir. Dislerin bu bosluklu yapisi, fokun bir yandan "kril" ads
verilen kabuklu deniz canlilanni emerken, diger yandan suyun rahatca aduzdan disan hareket edebilmesini
sadlar, Bir deyisle bu ozel dis yapisi, fokun avi icin bir kafes garevi gériir,

-
Buna gére, yengecyiyen foklarin dislerinin bogluklu yapida olmas: hangi segenekteki kavrama drnek
olarak verilebilir?

Al Mutasyon B) Modifikasyon C) Adaptasyon O} Varyasyon

2. Birgrup bilim insani, "biyogimento”adi verilen yepyeni bir cimento kesfederek, genetik yapisi degistirilmis bak-
teriler sayesinde bina temellerinin korunmasini saglamistir. Yapilan bu kesif ile ilgili gelismeleri insaat miihen-
disleri de yakindan takip etmektedir.

Biyocimento, genetik yapisi degistirilmis toprak bakterilerinin yer altindaki degisen basing durumlarina tepki
olarak drettigi bir malzemedir ve bu malzeme sayesinde yapilarin zemini kendiliinden giclendirilebilmekte-

dir.

Bacillus subtilis bakterileri topraga katildiklarinda “tireaz" denilen bir enzim tretmektedir. Bu enzim organik bir
bilesen olan dreyi, amonyuma ve karbonata parcalayarak ortamdaki pH seviyesinin artmasina yol agmaktadir.
Bakteriler betona ulastiklarinda betonun kendine 6zgii pH seviyesi onlann cogalmasini tetiklemekte, betonla
temas eden bakteriler Giremeye baslamaktadir. Beton icerisindeki ¢atlaklarda kiimelenmeye baslayan bakteri-
ler boylelikle betonu onarmaktadir.

Yukarida verilen metne gére asagidaki ifadelerden hangisi sdylenemez?
A) Bivocimento yapiminda kullanilan bakteriler, geneatigi degistinilmis bir organizmadir.

B Biyocimento retimi bivoteknolojive arnek olarak verilebilir
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) Binalan guclendiren bu bakteriyi insaat mihendisleri Gretmistir.

) Canhlarin genetik yapisimin degistirilmesi, insanlar icin olumlu sonuglara yol acabilir.
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. Soldan Saga

Istenilen Gzelliklere sahip canlilanin yetistirildigi yon-
temin ismi. ' -
Aa, Bb seklinde gésterilen gen gifti.

6. Kaltsal &zellilerin nesilden nesile aktanimasinin

gosterilme sekli.

Ayni atadan gelen aralaninda kan bagi bulunan kisile-
rin yaptiklan evliliklere verilen isim,

Genotipin etkisiyle ortaya gikan canlinin dis goriind-
siine verilen addir.
Insanlarda 23 cift bulunur.

Bilirn insanlanrin genleri bir organizmadan ahp dige-
rine aktarmalanna imkan veren bir teknolojidir.

Fosfat, seker ve organik bazdan olusan yap.
DNATuN yapisindaki sekerin ismi.

Canl hicreler kullamlarak bitki, hayvan ve mikro-
organizmalan gelistirmek icin yapilan calismalann
timu,

Insanlar tarafindan daha verimli bitki ve hayvan rkla-
ninin elde edilmesi.

Canlinin bulundugu ¢evrede yasama ve Ureme sansi-
ni arttirmak icin kazandign dzelliklerin timiine denir.

DNA'min yaps.

10.

11.

14,
16.

‘Yukaridan Asagiya

Anne ve babadan qocuklara gegen Gzellikler.

""hﬂdlﬁl ortama uyum saglayabilen canlilar yasam-

larim stirdtirlirken, uyum saglayamayanlar yasamini

“devam ettiremez.

Genlerin yapisinda meydana gelen kalici degisimlere
verilen ad.

_TEH;IMIHL

Canlinin dis gériiniisiinde ortaya gikan ve kalitsal
‘olmayan dedisimlere verilen addir,

Bir tek bireyden alinan hiicrenin ¢ogaltilarak ana
bireyle tamamen ayri genetik yapida yeni birey olus-
turulmasi islemine verilen addir.

Kalitsal dzelliklerin aktarimim inceler.

Adenin bazinin karsisina gelen organik bazdir.
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